

अपराधी या तो अपराध छोड़ दें या प्रदेश-भजनलाल शर्मा

मुख्यमंत्री ने गृह विभाग तथा भर्ती परीक्षाओं की समीक्षा की

जयपुर, 10 अक्टूबर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने निर्देश दिए कि प्रदेश में कानून व्यवस्था को चाकचौबंद बनाए रखने के लिए पुलिस पूरी सतर्कता और मुस्तैदी के साथ काम करे। उन्होंने कहा कि कानून का इकबाल बुलंद रखना राज्य सरकार की प्राथमिकता है और इसे सुनिश्चित करना पुलिस की जिम्मेदारी है। उन्होंने महिलाओं एवं अनुसूचित जाति-जनजाति वर्ग के प्रति अपराधों में कमी लाने के लिए पुलिस तंत्र को हौसला अफजाई की। वहीं, साइबर अपराध और अवैध नशे के कारोबार में लिप्त अपराधियों से सख्ती से निपटने के निर्देश दिए।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा गुरुवार को मुख्यमंत्री कार्यालय पर गृह विभाग की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि अपराधियों में पुलिस का खौफ इतना होना चाहिए कि या तो वे अपराध छोड़ दें अथवा प्रदेश छोड़कर चले जाएं। राज्य में अराजकता और अशांति फैलाने का इरादा रखने वाले अनासामाजिक तत्वों की रोकथाम के लिए पुलिस खुफिया तंत्र और मुखबिर व्यवस्था का बेहतरीन उपयोग करते हुए कानून व्यवस्था बनाए रखना सुनिश्चित करे। शर्मा ने कहा कि



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गृह विभाग की समीक्षा बैठक ली तथा अधिकारियों को प्रदेश की सुरक्षा व्यवस्था चाक चौबंद बनाने के निर्देश दिए।

- मुख्यमंत्री ने कहा कि पुलिस विभाग की सजगता व सतर्कता से राज्य में अपराधों का ग्राफ गिरा है। गत वर्ष की तुलना में राज्य में कुल अपराधों में 7.3 प्रतिशत, महिला अत्याचार में 8.8 प्रतिशत तथा एस.टी.-एस.सी. अत्याचार मामलों में 13.96 प्रतिशत कमी आई है।
- उन्होंने कहा कि, भर्ती प्रक्रिया में लगने वाले समय को कम करने के लिये भर्ती एजेन्सियों, विभिन्न विभागों के समान पदों की परीक्षाएँ एक साथ करने पर विचार करें।

साइबर अपराध से निपटने के लिए पुलिस लगातार काम कर रही है तथा

द.कोरिया की हान काँग को मिला साहित्य नोबल पुरस्कार

स्टॉकहोम, 10 अक्टूबर। दक्षिण कोरिया की लेखिका हान कांग को वर्ष 2024 का साहित्य का नोबल पुरस्कार देने का एलान किया गया है। उन्हें काव्यात्मक गद्य के लिए इस सम्मान के लिए चुना गया है। स्वीडिश अकादमी

- हान कांग को काव्यात्मक गद्य के लिए यह सम्मान दिया गया है। हान के पिता भी जाने माने साहित्यकार थे।

की नोबल समिति के स्थाई सचिव मैट्स माल्म ने गुरुवार को लेखिका हान कांग को पुरस्कार देने की घोषणा की। लेखिका हान कांग को पुरस्कारों में "द वेजिटेरियन", "द व्हाइट बुक", "ह्यूमन एक्स" और "ग्रीक लेसन्स" प्रमुख रूप से शामिल हैं। हान कांग का जन्म 1970 में दक्षिण कोरिया के शहर ग्वांगजू में हुआ था, लेकिन नौ साल की उम्र में ही वह अपने परिवार संग सोल चली गई थीं। तिरिपन वर्षीय हान कांग साहित्यिक परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता भी प्रतिष्ठित उपन्यासकार हैं। नोबल समिति के अनुसार लेखिका हान कांग को "गहन काव्यात्मक गद्य के लिए" यह सम्मान दिया जाएगा जिसमें ऐतिहासिक आघातों और मानव जीवन के नाजुक मोड़ों को रेखांकित किया गया है। हान कांग ने करियर की शुरुआत 1993 में "लिटरेचर एंड सोसाइटी" (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

सैमसंग के चेन्नई प्लांट में हड़ताल, सत्तारूढ़ डी.एम.के. और सहयोगी दल आमने-सामने

डी.एम.के. सैमसंग मैनेजमेंट के पक्ष में कांग्रेस, वामपंथी दल व अन्य दल मजदूरों के पक्ष में खड़े हैं

-लक्ष्मण वेंकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। तमिलनाडु में धर्मनिरपेक्ष दलों के मजबूत गठबंधन, जिसने राज्य में कदम जमाने के भाजपा के प्रयासों को विफल कर दिया था, में तनाव के संकेत दिखने लगे हैं, खासकर, चेन्नई में सैमसंग संयंत्र में हुई हड़ताल पर भारी मतभेद उभर रहा है। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री और द्रमुक के अध्यक्ष एम.के. स्टालिन ने अपनी छवि "बिजनेस फ्रेंडली" बना रखी है और वे निवेश को आकर्षित करने के लिए कुछ दिन पहले अमेरिका भी गए थे। सैमसंग के मामले में उनका रुझान मैनेजमेंट की तरफ है, जबकि द्रमुक के सहयोगी दल कांग्रेस और वामपंथी दल हड़ताल कर रहे मजदूरों के साथ हैं।

- मजदूरों की हड़ताल को दूसरा माह शुरू हो गया है और जब कांग्रेस, वामपंथी दलों व अन्य क्षेत्रीय सहयोगी दलों के नेता हड़ताली मजदूरों के धरना स्थल पर पहुँचे तो स्टालिन सरकार तिलमिला गई और बुधवार को मजदूरों पर पुलिस कार्यवाही की, मजदूरों के नेताओं को गिरफ्तार कर लिया और उनके टैंट हटा दिए गए।
- सैमसंग प्लांट में वामपंथी दलों से जुड़े श्रमिक संगठनों ने जब हड़ताल की थी तब स्टालिन निवेश आकर्षित करने के लिए अमेरिका गए थे, इस हड़ताल को स्टालिन ने "विश्वासघात" माना।
- गुस्साए स्टालिन ने ना तो मजदूरों की नई बनी ट्रेड यूनियन को रजिस्टर होने दिया और ना ही सैमसंग प्रबंधन के समक्ष मजदूरों का पक्ष रखा।
- राजनैतिक विशेषज्ञों की नजर इस बात पर है कि यह मतभेद आगे चलकर कहीं गठबंधन टूटने की वजह तो नहीं बन जाएगा।

हुई समझौता वार्ता में पार्टनर बनी थी, पर इस डील को श्रमिकों ने नकार दिया, क्योंकि सरकार द्वारा आयोजित त्रिपक्षीय चर्चा में मजदूरों का कोई प्रतिनिधि नहीं था। सैमसंग कामगारों की नई बनी यूनियन ने कहा कि वे श्रमिकों के प्रतिनिधि नहीं थे। मुख्य झगड़ा नई (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

अमेरिका के पूर्ण समर्थन के बावजूद इज़रायल अपना बहुप्रचारित आक्रमण प्लान क्रियान्वित क्यों नहीं कर रहा?

क्या ईरान की हायरप सैनिक मिसाइल एटैक करने की क्षमता ने इज़रायल के मन में हिचकिचाहट पैदा की है

-सुकुमार साह-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। हाल ही में युनाइटेड स्टेट्स के नेताओं, जिनमें राष्ट्रपति जो बाइडन भी शामिल हैं, की टिप्पणियों ने ईरान के विरुद्ध इज़रायल की संभावित हमलों की योजनाओं पर फिर से ध्यान केंद्रित किया है, जिससे देश की तेल और परमाणु संपत्तियों के बारे में चिंताएं बढ़ गई हैं। किसी भी हमले का भारी क्षेत्रीय और वैश्विक प्रभाव हो सकता है। ईरान का एनर्जी इन्फ्रास्ट्रक्चर, जो कि यू.एस. प्रतिबंधों के बावजूद इस देश की इकोनॉमी के लिए बहुत महत्वपूर्ण है, अब चिंता व तनाव का मुख्य कारण है। नेशनल इरानियन ऑयल कंपनी के आकलन के अनुसार ईरान के पास लगभग 208 बिलियन बैरल क्यूड ऑयल तथा 34 ट्रिलियन क्यूबिक मीटर नैचुरल गैस है, जिसमें संभावित रूप से प्रतिदिन 568 मिलियन बैरल

- इज़रायल के आक्रमण प्लान के अनुसार, ईरान के न्यूक्लियर प्रतिष्ठान व पेट्रोलियम के भण्डार पर हवाई आक्रमण भी शामिल है। पर, ईरान भी जवाबी हमले के लिये तैयार है।
- अगर, हमले पर जवाबी हमले की प्रतिक्रिया जारी रही तो, उसके विश्वव्यापी भयानक परिणाम हो सकते हैं।
- अमेरिका का विश्वास है कि ईरान-इज़रायल हमलों का लम्बा इतिहास है और हर दो-तीन साल में छोटी-मोटी झड़प में दोनों देश आर-पार की लड़ाई की धमकी देते दिखाई देते हैं। पर, फिर उफान शांत हो जाता है।
- अतः अमेरिका शांतिपूर्ण तरीके से आर्थिक प्रतिबंध आदि कदमों से ईरान को बांध देना चाहता है, पर, पूर्ण आर-पार की लड़ाई नहीं चाहता।
- पर, युद्ध में सभी पक्षों के हाथ में नहीं होते हैं, अतः आर-पार की लड़ाई की आशंका बनी तो रहती है।

तेल और 93 बिलियन क्यूबिक मीटर गैस निकाली जाती है। तथापि, ईरान की सेना किसी भी संभावित इज़रायली गैस (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

सर्च ऑपरेशन से 30 किलोमीटर दूर पैंथर ने गाय का शिकार किया

उदयपुर, (कास)। जिले की गोगुंदा तहसील क्षेत्र में पैंथर का मुवमेंट रुकने का नाम नहीं ले रहा है। जिन इलाकों में सर्च ऑपरेशन चलाया जा रहा है, वहां से करीब 30 किमी दूर पैंथर ने एक गाय का शिकार किया है। गांव वालों को इसकी जानकारी गुस्वार सुबह

- ढोल ग्राम पंचायत के सरदारपुरा गाँव में बाँधी गाय का पैंथर ने बुधवार की रात शिकार किया।

हुई। गांव वालों ने अधिकारियों को चेतावनी देते हुए कहा कि जंगली जानवरों को पकड़ा जाए, नहीं तो हम धरना देंगे। ढोल ग्राम पंचायत के सरदारपुरा गाँव में बुधवार रात पैंथर ने लाल सिंह, पुत्र सरदार सिंह के बाड़े में बाँधी गाय को शिकार बनाया। लाल सिंह को इसकी जानकारी सुबह हुई। सरपंच मोहनलाल गमेती ने कहा कि प्रशासन पैंथर से हमारी रक्षा करे, पिंजरा लगाए। ग्रामीण कालू सिंह ने कहा कि हम लोगों की जान खतरों में है। कब, कियर से पैंथर गांव में आ घमकेंगे, पता नहीं चलता। अभी तो गाय को शिकार बनाया और अगर इसी तरह चलता रहा तो गांव वाले (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

हरियाणा के चुनाव की सबसे उल्लेखनीय बात थी, चुनाव का स्थानीयकरण होना

इस "लोकलाइज़ेशन" का पूर्ण फायदा भाजपा को हुआ

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। भाजपा की हरियाणा-नीति को सर्वोत्तम व्याख्या "गो लोकल" नारे से की जा सकती है। हरियाणा विधानसभा चुनावों में भाजपा की अप्रत्याशित जीत के लिए मंगलवार को हुई मरागणना के बाद से ही अनेकानेक कारण और व्याख्याएँ सामने आ रही हैं। उनमें से कुछ सही हैं- जाट बनाम गैर-जाट की भावना का व्यावहारिक रूप में आना, तथा इस साल के शुरू में भाजपा द्वारा मुख्यमंत्री को बदल दिया जाना, जैसी कुछ और बातें भी कही जा रही हैं। पर कई कारण सही नहीं भी हैं।

- भाजपा का आमतौर पर, हरियाणा में चुनाव प्रचार का फोकस 60-65 प्रतिशत राष्ट्रीय मुद्दों पर होता था तथा बाकी जगह भाजपा कॉन्स्टिट्यूटरी स्तर के स्थानीय मुद्दों पर फोकस करती थी।
- पर, इस बार हरियाणा में यह उल्टा किया गया। 70 प्रतिशत फोकस कॉन्स्टिट्यूटरी स्तर के मुद्दों पर रहा तथा बाकी राष्ट्रीय मुद्दों पर।
- भाजपा ने हरियाणा के विधानसभा के चुनाव को इस तरह लड़ा जैसे कि, नब्बे अलग-अलग चुनाव लड़ रही है। इसी नीति के तहत, हर कॉन्स्टिट्यूटरी में "वोट काट्ट" उम्मीदवारों पर विशेष ध्यान दिया गया।
- यह "वोट काट्ट" चाहे कांग्रेस का बागी हो या निर्दलीय प्रत्याशी, या वो उम्मीदवार हो, जिसका प्रभाव कुछ सीमित मतदाताओं पर हो, जिसके चाहने वालों की बड़ी लम्बी सूची हो, सबको बहुत मेहनत और लगन से रोपा गया, एक सुनियोजित प्लान के तहत।
- अतः हालांकि हरियाणा में दोनों पार्टियों का वोट शेयर लगभग बराबर रहा हो (भाजपा का वोट शेयर केवल 0.85 प्रतिशत ज्यादा था), पर चुनाव के नतीजों में इसका भारी फर्क पड़ा।

वृद्धि हुई है। इस बार पार्टी को 2019 के विधानसभा चुनावों की अपेक्षा 11 प्रतिशत वोट अतिरिक्त मिला है। कांग्रेस का वोट-शेयर 28.2 प्रतिशत से बढ़कर 39 प्रतिशत हो गया है। भाजपा का वोट-शेयर भी 2014 से लगातार बढ़ रहा है। ये चुनाव ज्यादा नजदीकी टक्कर वाले इस्लाम बन गए, क्योंकि भाजपा के 10 साल सत्ता में रहने के बावजूद, उसका वोट-शेयर बढ़ गया। अधिकांश चुनाव-विशेषज्ञों तथा कांग्रेस का प्रचार करने वाले लोगों को ऐसी सम्भावना का कम्प्लेक्स अनुमान नहीं था। चुनाव के अन्तिम स्थिति तक पहुँचते-पहुँचते यह बात चुनावों के राजनैतिक प्रबन्धन तथा एक दर्जन सीटों की प्रभावोत्पादकता पर निर्भर हो गई थी कि सरकार किस पार्टी की बनेगी। कांग्रेस तथा उसके रणनीतिकार यह माने हुए थे कि उनके पक्ष में पर्याप्त हवा है, इसलिए इन बातों का कोई महत्व नहीं है। उनके इस अति आत्मविश्वास का प्राथमिक कारण यह था कि आई.एन.एल.डी.-जे.जे.पी. वोटिंग ब्लॉक ध्वस्त हो गया था तथा राज्य के (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

स्विमिंग पूल के अश्लील वीडियो वाले आर.पी.एस. की बहाली के आदेश

जयपुर, 10 अक्टूबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने महिला कॉन्स्टेबल के साथ स्विमिंग पूल का अश्लील वीडियो जारी होने के बाद आर.पी.एस. हीरालाल सैनी को बर्खास्त करने के एक अक्टूबर,

- महिला कॉन्स्टेबल के साथ स्विमिंग पूल का अश्लील वीडियो जारी होने के बाद अक्टूबर 2021 में बर्खास्त हुए आर.पी.एस. हीरालाल सैनी को हाईकोर्ट ने पुनः समान पद पर सेवा में लेने के आदेश दिये हैं।

2021 के आदेश को रद्द कर दिया है। इसके साथ ही अदालत ने याचिकाकर्ता को तीन माह में वेतन और समस्त परिलाभ के साथ पुनः समान पद पर (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

अल्प प्रवास पर अजमेर पहुँचे पायलट का भव्य स्वागत हुआ

उन्होंने किशनगढ़ व पुष्कर में शोक संतप्त परिवारों को सांत्वना दी

अजमेर, 10 अक्टूबर (कास)। पूर्व डिप्टी सीएम और कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव सचिन पायलट अपने अल्प दौरे पर जब अजमेर पहुँचे तो गेगल टोल नाका और अजमेर सर्किट हाउस पर कांग्रेस पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं ने उनका जोरदार स्वागत किया। राजस्थान प्रदेश कांग्रेस कमेटी की प्रदेश उपाध्यक्ष एवं पूर्व शिक्षा राज्य मंत्री नसीम अख्तर ईसाफ के नेतृत्व में कांग्रेसियों ने गेगल टोल पर पायलट को 51 किलो की माला व साफा पहनाया तथा पुष्प वर्षा के साथ भव्य स्वागत किया। इस अवसर पर विधायक विकास चौधरी, पूर्व विधायक राकेश पारीक, सहित अनेक गणमान्य लोग उपस्थित थे। सचिन पायलट ने भाजपा पर जमकर हमला बोलते हुए कहा कि जनता की सुध लेने वाला कोई नहीं, मंत्री इस्तीफा दे रहे हैं,



अल्प प्रवास पर अजमेर आए सचिन पायलट ने सर्किट हाउस में स्थानीय नेताओं से चर्चा की। कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने इस अवसर पर पायलट का स्वागत किया।

आयोग से लिखित शिकायत की है। लेकिन हरियाणा चुनाव के नतीजे से यह समझना गलत होगा कि ईंधिया गठबंधन कमजोर हो गया है। हरियाणा चुनाव परिणाम का आने वाले महाराष्ट्र और झारखंड के

विधानसभा चुनावों में कोई असर नहीं पड़ेगा। जम्मू कश्मीर के चुनाव नतीजों को लेकर पायलट ने कहा कि नेशनल कॉन्फ्रेंस के साथ कांग्रेस का गठबंधन जनता की अपेक्षाओं पर खरा उतरा है और अब एक मजबूत सरकार जम्मू कश्मीर के विकास के लिए काम करेगी। प्रदेश में सात सीटों पर होने वाले चुनाव को लेकर पायलट ने कहा कि सभी सीटों पर कांग्रेस जीत दर्ज करेगी। महाराष्ट्र व झारखंड, दो राज्यों में सीट शेयरिंग का फॉर्मूला फाइनल हो चुका है। भाजपा "बन नेशन वन इलेक्शन" की बात करती है, लेकिन, 4 राज्यों के चुनाव एक साथ नहीं करा सकते। ये लोग कहते कुछ और करते कुछ हैं। मदनगंज-किशनगढ़ संवाददाता के अनुसार, सचिन पायलट ने बरिष्ठ कांग्रेस नेता राजू गुप्ता की माताजी के देहावसान पर शोक संतुष्ट परिजनों को सांत्वना दी और माताजी की तस्वीर के समक्ष श्रद्धा सुमन अर्पित किये। करीब बीस मिनट राजू गुप्ता के आवास पर रुकने के बाद पायलट पुष्कर के लिये रवाना हो गये। तत्पश्चात आर के कम्प्यूनिटी सेंटर में विराजित जैन आचार्य सुनील सागर महाराज के दर्शन कर आशीर्वाद लिया। टोल प्लाजा पर पूर्व विधायक नाथूराम सिनोदिया, एडवोकेट राकेश शर्मा के नेतृत्व में सैकड़ों कार्यकर्ताओं ने पायलट का अभिनंदन किया। पुष्कर संवाददाता के अनुसार, गुरुवार को पुष्कर में सचिन पायलट ने गोपाल गुर्जर के परिवार से मुलाकात की और कांग्रेस कार्यकर्ता रहे स्व. गोपाल गुर्जर को श्रद्धांजलि अर्पित की। कुछ दिनों पूर्व गोपाल गुर्जर का आकस्मिक देहांत हो गया था। पुष्कर के अंबेडकर सर्किल के पास कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने सचिन पायलट का माला पहनकर स्वागत किया।

सी.एम. ने प्रधानमंत्री का आभार जताया

जयपुर, 10 अक्टूबर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राजस्थान के लिए कर हस्तांतरण की राशि के रूप में 10 हजार 737 करोड़ रुपये एवं सड़क नेटवर्क के विकास के लिए 4 हजार 406 करोड़ रुपये की स्वीकृति के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का आभार

- मुख्यमंत्री ने कर हस्तांतरण के रूप में राजस्थान को 10,73,737 करोड़ तथा सड़क तंत्र के लिये 4,40,606 करोड़ रुपये स्वीकृत करने के लिये प्रधानमंत्री मोदी का आभार व्यक्त किया।

जताया है। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को इन सौगातों से प्रदेश में जनकल्याणकारी कार्य एवं आधारभूत विकास को नई गति और विकास राजस्थान के संकल्प की और अधिक मजबूती मिलेगी। उल्लेखनीय है कि केन्द्र सरकार की ओर से राज्य (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

विद्या के अलावा और कोई ज्ञान नहीं है। -थामस फुलर

शिक्षा का अधिकार मानव का मूल अधिकार है, न देकर क्या हम संविधान की अवज्ञा तो नहीं कर रहे हैं

हमारे संविधान निर्माताओं ने संविधान के अनुच्छेद 45 में घोषणा की थी कि संविधान लागू होने के 10 वर्षों के अवधि में 14 वर्ष तक के बच्चों को निःशुल्क व अनिवार्य शिक्षा प्रदान की जाएगी। संविधान दिनांक 26.01.1950 को लागू हुआ इससे 10 वर्षों के अवधि में अर्थात् 25.01.1960 तक 14 वर्ष तक के बच्चों को निःशुल्क व अनिवार्य शिक्षा दी जानी अनिवार्य थी, किन्तु तत्कालीन कांग्रेस सरकार ने इसको व्यवस्था नहीं की। परिणाम यह हुआ कि करोड़ों बच्चे शिक्षा के इस महत्वपूर्ण अधिकार से वंचित हो गये। संविधान को लागू हुये 75 वर्ष हो चुके हैं, किन्तु अभी तक 6 से 14 वर्ष के बच्चे चौराहों पर भीख मांगते नजर आते हैं। बच्चों को शिक्षा देने का दायित्व राज्य का था; किन्तु राज्य ने उषेक्षा में ही इसे निभाया और अपने संविधान के इस दायित्व को प्राइवेट विद्यालयों पर छोड़ दिया। प्राइवेट विद्यालयों ने न तो शिक्षा के स्तर पर ध्यान दिया और न आवश्यक स्कूल ही खोले। अनुच्छेद 45 को, संविधान 86वें संशोधन अधिनियम, 2002 से एक नये अनुच्छेद 45 के रूप में संस्थापित कर दिया। जिसके अनुसार यह व्यवस्था की गई कि राज्य सभी बालकों के लिये 6 वर्ष की आयु पूरी करने तक, प्रारम्भिक बाल्यावस्था देख-रेख और शिक्षा देने के लिये उपबन्ध करने का प्रयास करेगा। संविधान के अनुच्छेद 21 की व्याख्या करते हुये माननीय सुप्रीम कोर्ट ने अनुच्छेद 21 को शिक्षा के मूल अधिकार के रूप में स्वीकार किया। साथ ही एक नया अनुच्छेद 21क संविधान 86वां संशोधन अधिनियम 2002 से संविधान में दिनांक 01.04.2010 जोड़ दिया। इस नये प्रावधान से 6 वर्ष से 14 वर्ष तक की आयु के बालकों के लिए निःशुल्क और अनिवार्य शिक्षा देने को ऐसी रीति में राज्य विधि द्वारा अवधारित करे, उपबन्ध करेगा। राज्य ने शिक्षा का कानून 2009 भी लागू कर दिया।

शिक्षा का मूल अधिकार संविधान में अनुच्छेद 21 के रूप में प्रदान करता है। यह अधिकार मानव अधिकारों के रूप में भी प्राप्त है। इन्टरनेशनल कॉन्वेंशन ऑन इकोनोमी सोशल व कल्चरल राइट्स 1966 की अन्तराष्ट्रीय संधि से भी प्राप्त है। माननीय सुप्रीम कोर्ट की बड़ी पीठ ने टोएमए पाई के केस में शिक्षा के अधिकार को मानवीय अधिकार स्वीकार किया और घोषणा की कि शिक्षा प्रदान करना राज्य का प्रथम परम कर्तव्य है। प्राइवेट स्कूलों की सेकण्डरी ड्यूटी है। यह भी स्पष्ट कर दिया कि शिक्षा व्यापार नहीं अपितु चैरिटी है। प्राइवेट स्कूल तो सरकार के सहयोगी मात्र हैं। कोर्ट के अनुसार चूंकि सरकार शिक्षा देने की व्यवस्था नहीं कर पा रही है इसलिए प्राइवेट स्कूल उसके भार को चैरिटी के हेतु तो रहे हैं, अनुच्छेद 45 को नीति निर्देशक तत्वों के अन्तर्गत में स्थान दिया है और कहा है कि नीति निर्देशक तत्व प्रवर्तनीय नहीं है, किन्तु डा. अम्बेडकर ने संविधान निर्माण के समय ही यह कह दिया था कि ये देश के एडमिनिस्ट्रेशन के लिये आवश्यक है। वस्तुतः बच्चों को दिया गया शिक्षा का मूल अधिकार संविधान के लागू होने के 10 वर्षों में ही पूरा हो जाना चाहिये था। कोर्ट स्टेट अभी तक भी इसे पूरा नहीं कर सकी है। संसद के कई सदस्य ऐसे हैं जो 8वीं कक्षा भी पास नहीं हैं।

टोएमए पाई के केस में सर्वोच्च न्यायालय ने स्पष्ट किया है कि जो प्राइवेट स्कूल, राज्य से कोई अनुदान प्राप्त नहीं कर रहे हैं उन पर राज्य का कोई अंकुश नहीं हो सकता। प्राइवेट शिक्षा संस्थाएँ फीस लगाने में स्वतंत्र हैं। फीस का मापदण्ड अच्छी सुविधा व अच्छा इन्फ्रास्ट्रक्चर और अच्छे स्तर की शिक्षा का है। प्राइवेट स्कूल 10 प्रतिशत तक फीस से आय का लाभ अर्जित कर सकती है। सर्वोच्च न्यायालय ने टो.एम.ए. पाई फाउण्डेशन के केस के निर्णय में यह माना कि शिक्षण संस्था को स्थापना के हेतु दो अधिकारों की आवश्यकता है प्रथम स्कूल में भर्ती का अधिकार और दूसरी उचित फीस का दर्रा। इसके हेतु 4 सिद्धान्तों का आधार माना - (1) शिक्षा व्यापार नहीं है, अपितु चैरिटी का सिद्धान्त पर आधारित है, (2) संस्था की स्वायत्तता, (3) स्वयं आगे आकर अपने विद्यार्थियों के कार्यों, (4) सहयोग का सिद्धान्त। सर्वोच्च न्यायालय ने अपने सभी निर्णयों में इसे स्वीकार किया है कि बिना प्राइवेट स्कूल की सहायता शिक्षा के इस अधिकार की सत्यता को राज्य साकारता नहीं दे सकता।

शिक्षा का मूल अधिकार है। 6 से 14 वर्ष के बच्चों का शिक्षा का यह अधिकार बहुत महत्वपूर्ण है। डा. राधाकृष्णन की अध्यक्षता में गठित यूनिवर्सिटी एजुकेशन कमिशन ने सन 1948 में ही यह स्पष्ट कर दिया था कि 'कैबिनेट शिक्षा देना राज्य का कर्तव्य व जिम्मेदारी है। Universal Declaration of Human Rights, 1948 का अनुच्छेद 26 इस प्रकार है:-

"Everyone has the right to education. Education shall be free, at least in the elementary and fundamental stages. Elementary education shall be compulsory. Technical and professional education shall be made generally available and higher education shall be equally accessible to all on the basis of merit."

अन्तराष्ट्रीय संधि 1966 में भी यह कहा गया है उसका अनुच्छेद 2(ब) इस प्रकार है:-

(c) Higher education shall be made equally accessible to all, on the basis of capacity, by every appropriate means, and in particular by the progressive introduction of free education;

वर्तमान समय में आर्थिक आधार पर आर्थिक अभाव की बात करना बेमानी है। राजस्थान गैर सरकारी संस्था अधिनियम, 1989 के समय तथा सन 2011-12 तक राज्य सरकार 70 प्रतिशत से 90 प्रतिशत तक वेतन व खर्च के अनुसार 12वीं कक्षा तक शिक्षण संस्थाओं को अनुदान दे रही थी क्योंकि उनकी समझ में यह आ गया था कि खर्चा वहन करना राज्य का दायित्व है इसलिए नीति निर्देशक तत्वों के चेप्टर IV में अर्थ के अभाव की बात इन परिस्थितियों में बेमानी है। चूंकि शिक्षा का अधिकार मानव अधिकार है और मानव अधिकार का क्रियान्वयन कोर्ट के माध्यम से हो सकता है। राजस्थान में प्रौ शिक्षा का अधिकार 12वीं कक्षा तक के बालकों को प्राप्त है।

सरकार समय समय पर शिक्षा नीति जारी करती है किन्तु वह इस बाबत गम्भीर नहीं है। शिक्षा नीति के अनुसार 6 प्रतिशत जीडीपी का खर्चा होना अनिवार्य था, वहां 3.5 प्रतिशत ही खर्चा हुआ। सन 2014-15 में 14 लाख स्कूल थे वहां 19.77 करोड़ बच्चे पढ़ते थे उनमें सरकारी स्कूल 11 लाख थे निजी स्कूल 3 लाख थे। जहां 8.56 बच्चे पढ़ते थे। सरकारी स्कूलों में शिक्षा की गुणवत्ता शोचनीय थी। अंग्रेजी स्कूलों की स्थिति स्पष्ट नहीं है।

Right to Education 2009 में यह व्यवस्था है कि बालकों को जो शिक्षा दी जाएगी वह निःशुल्क व अनिवार्य होगी। फिर भी समझ में नहीं आता 14 वर्ष तक के बच्चे भीख मांगते, द्रॉबों, रेस्टोरेन्ट में नौकरों करते दिखाई देते हैं। राजस्थान में राजस्थान गैर सरकारी संस्था अधिनियम 1989 से अमल में था। उस कानून के अनुसार राजस्थान में प्रौ शिक्षा का अधिकार 12वीं कक्षा तक माना जा चुका है। अतः यह अधिकार 12वीं तक की कक्षा के विद्यार्थियों को मिलना चाहिये।

राष्ट्र टू एजुकेशन, 2009 में स्पष्ट उल्लेख है कि शिक्षा निःशुल्क है। जब शिक्षा ही फ्री है तो फिर मान्यता फीस लेने का कोई औचित्य नहीं है।

इस लेख का आशय है, जनता को यह बतलाना कि प्रौ शिक्षा का क्या अर्थ है? प्रौ का अर्थ है बच्चों व उनके पेन्ट्स पर शिक्षा के हेतु कोई भार न पड़े। स्कूल दूर हो तो ट्रांसपोर्ट की व्यवस्था करना भी स्कूल का कर्तव्य है। स्कूल ऐसे होने चाहिये जहां बिजली पानी की सुविधा हो। बालक बालिकाओं के लिये अलग-2 पेशाब घर हैं। पढने व पढाने वालों के हेतु सुरक्षित कमरे हैं जहां हवा रोशनी पर्याप्त प्राप्त हो। खेल मैदान हों। अच्छे टीचर हों। कई ऐसे सरकारी अथवा गैर सरकारी ऐसे स्कूल हैं जहां ये सुविधाएं नहीं हैं। एनवायरमेंट एड कन्वर्पर फाउण्डेशन बनाम देहली एडमिनिस्ट्रेशन 2011 (13) एससीसी 1; 2011(13) एससीसी 48; 2009 (6) एससीसी 11; 2009(6) एससीसी 308 में इस बाबत विशद चर्चा है। राज्य का कर्तव्य है कि वह कम रेंज पर जमीन स्कूल के लिये उपलब्ध करायें। यदि राज्य द्वारा निर्धारित सुविधा अधिक खर्चीली हो तो उसका खर्च भी राज्य वहन करेगा। मेरठ के एक केस में माननीय सर्वोच्च न्यायालय ने अनिवार्य शिक्षा के हेतु स्पष्ट कहा है कि यदि 14 वर्ष से कम वर्ष का बालक यदि जेल में है तो एक बालक के हेतु भी जेल में स्कूल की व्यवस्था होनी चाहिये। फीस के सम्बन्ध में सुप्रीम कोर्ट ने स्पष्ट निर्देश दिया है कि प्राइवेट स्कूल को फीस निर्धारण की स्वायत्तता है; किन्तु आय से माता 10 प्रतिशत से अधिक नहीं हो। यदि सरकारी स्कूल प्राइवेट स्कूलों से अच्छे हों तो प्राइवेट स्कूल स्वतः ही बंद हो जायेंगे। शिक्षा देना राज्य का पावन कर्तव्य है।

वर्तमान में जैसा ऊपर कहा है कि पहली कक्षा से 12वीं कक्षा को अनिवार्य व प्रौ शिक्षा माना गया है, किन्तु बाल शिक्षा का अधिकार 1 से 8वीं कक्षा के बच्चों को ही प्राप्त है। अपश्चर्य तो यह है कि 6 वर्ष से कम के बच्चों को प्रौ शिक्षा का अधिकार ही नहीं है। इससे बड़ी संविधान की अवज्ञा क्या होगी, कहना ही कठिन है। प्राइवेट स्कूल ही इस दायित्व को निभा रहे हैं। प्राइवेट स्कूल को आर्टीआई एफ्ट की धारा 12 में 25 प्रतिशत की अनुदान (ग्रांट) दी जाती है उसकी पूर्ण प्राइवेट स्कूलों को (जो स्वयं में बहुत कम हैं) स्कूल वस्तुतः हैं उन्हें नहीं दी जा रही है। वस्तुतः यदि शिक्षा के कानून की सही व्याख्या की जावे तो स्पष्ट होगा, निःशुल्क (प्रौ) शिक्षा का अधिप्राय है 14 वर्ष तक के बालकों पर जो खर्चा सरकारी स्कूलों पर सरकार खर्च करती है, उनको राशि प्राइवेट स्कूलों को देकर भर्पाई होना चाहिये। प्रौ शिक्षा का अर्थ है फ्रीस, स्कूल की पुस्तकें, स्टेशनरी, यूनिफार्म, मिड-डे मील, बस का खर्चा आदि-आदि। सुप्रीम कोर्ट ने टोएमए पाई फाउण्डेशन के केस में स्पष्ट कहा है कि जो स्कूल सरकार से अनुदान नहीं लेते अपने स्कूल संचालित करने में स्वतंत्र हैं। उन्हें स्कूल के संचालन, शिक्षकों की भर्ती करने, शिक्षकों के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्योंवाही करने फीस लेने का पूर्ण अधिकार है। उन पर कोई अंकुश नहीं लगाया जा सकता। प्राइवेट स्कूलों की उचित फीस लेने का पूर्ण अधिकार है किन्तु वे फीस से 10 प्रतिशत से अधिक लाभ अर्जित नहीं कर सकते।

सरकार समय समय पर शिक्षा नीति जारी करती है किन्तु वह इस बाबत गम्भीर नहीं है। शिक्षा नीति के अनुसार 6 प्रतिशत जीडीपी का खर्चा होना अनिवार्य था, वहां 3.5 प्रतिशत ही खर्चा हुआ। सन 2014-15 में 14 लाख स्कूल थे वहां 19.77 करोड़ बच्चे पढ़ते थे उनमें सरकारी स्कूल 11 लाख थे निजी स्कूल 3 लाख थे। जहां 8.56 बच्चे पढ़ते थे। सरकारी स्कूलों में शिक्षा की गुणवत्ता शोचनीय थी। अंग्रेजी स्कूलों की स्थिति स्पष्ट नहीं है।

शिक्षा के मूल अधिकार का कानून 2009 केवल पहली से आठवीं कक्षा तक ही सीमित रहा है। फीस के कानून द्वारा सेकण्डरी व सैनियर सेकण्डरी कक्षाओं पर शिक्षा का कानून लागू नहीं किया जा सकता। यहां भी ऐसी प्रतीत होता है मानों ये लोग संविधान की अवज्ञा ही कर रहे हैं।

सन 1986 में नेशनल पोलिसी ऑन एजुकेशन प्रस्तावित की गई थी। इसके बाद शिक्षा नीति के बाबत टी आर सुब्रमन्यम कमिटी ने अपनी रिपोर्ट 2016 में प्रेषित की। इस समय हम जिस शिक्षा नीति की बात कर रहे हैं वह 2020 की है। वह डा. के.कस्तुरी रंजन कमिटी की है।

संविधान के अनुच्छेद 21, 21क व 45 को समझने के हेतु हमें इनमें जो संशोधन हुये उन्हें समझना होगा। संविधान 86वें संशोधन से पूर्व अनुच्छेद 45, दिनांक 26.01.1950 से लागू हुआ। उसमें यह कहा गया था राज्य 14 वर्ष की आयु के बालकों के लिये संविधान के लागू होने की तारीख से 10 वर्ष की अवधि में निःशुल्क व अनिवार्य शिक्षा सुलभ कराने का प्रयास करेगा। अनुच्छेद 21, 21क व 45 को संशोधनों के साथ अध्ययन करें तो पायेंगे कि 6 वर्ष तक के बालकों को शिक्षा का मूल अधिकार अब नहीं है। यह स्थिति एक कल्याणकारी राज्य के हेतु परसगामी कदम है। संविधान की स्पष्ट रूप से अवज्ञा है। आज प्रत्येक नेता जो मोदी के विरोध में हैं वह यही कहता है कि मोदी ने संविधान को खत्म कर दिया। मोदी सरकार द्वारा संविधान की हत्या को जा रही है। देश में लोकतंत्र खत्म हो गया है। स्वतंत्र देश की चुनी हुई सरकार के लिये इस प्रकार की अभिव्यक्ति देना, देश का अपमान करना है। अन्तराष्ट्रीय क्षेत्र में भारत ने यश प्राप्त किया है। अनुच्छेद 45, अनुच्छेद 334 व अनुच्छेद 343 के प्रावधान ऐसे ही हैं जहां कांग्रेस हो अथवा भाजपा दोनों ही ने संविधान की अवज्ञा की है। सही आलोचना से तो लोकतंत्र पनपता है मजबूत होता है।

-अतिथि सम्पादक, पानाचन्द जैन पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट

सतीश पूनियां के जलवे से हरियाणा प्रदेश में बदली फिज़ा, हार बदल गई जीत में

डॉ. सतीश पूनियां ने हरियाणा प्रदेश प्रभारी के रूप में इतिहास रचा



श्रीचंद चौधरी

हरियाणा के विधानसभा चुनाव में राजस्थान के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष और हरियाणा के प्रदेश प्रभारी डॉक्टर सतीश पूनियां का जबरदस्त जलवा

देखने को मिला। डॉ. पूनियां ने अपनी कड़ी मेहनत, कार्यकर्ताओं के साथ मेल-मिलाप और विशेष संगठनात्मक कार्य संरचना से हरियाणा चुनाव को पूरी फिजा को बदल दिया। एक प्रदेश प्रभारी के रूप में उन्होंने हरियाणा को पूरा समय दिया और यही कारण रहा कि हरियाणा की हार जीत में बदल गई। पूर्ण समर्पण से उन्होंने हरियाणा को ही अपना स्थाई निवास बनाया और उसका परिणाम भी सुखद सामने आया। भाजपा के राष्ट्रीय नेतृत्व ने डॉ. सतीश पूनियां को हरियाणा का प्रभारी ऐसे समय में बनाया जब हरियाणा को उनके जैसे किसी कर्मठ कार्यकर्ता की आवश्यकता थी और राष्ट्रीय नेतृत्व की मंशा को समझे हुए डॉ. सतीश पूनियां ने हरियाणा विधानसभा चुनाव के लिए अपना सर्वस्व योगदान दिया। हरियाणा विधानसभा चुनाव के दौरान यह बात गली-कूचों तक सुनी गई कि पहली बार कोई प्रदेश प्रभारी इस प्रकार कार्यकर्ताओं से मुलाकात कर रहा है। दिल्ली में आयोजित बीजेपी की विशेष महत्वपूर्ण बैठक में गृहमंत्री अमित शाह ने भी डॉ. सतीश पूनियां के संगठनात्मक कार्य कोशाल की खुलकर तारीफ की थी। उन्होंने कहा था कि प्रदेश प्रभारी के रूप में सतीश पूनियां का संगठन के लिए दिया गया समय अतुलनीय

है और उन्होंने हरियाणा में एक बार फिर बुध स्तर पर भाजपा के संगठन को खड़ा करने का काम किया है। निःसंदेह हरियाणा की इस जीत से राजस्थान बीजेपी में ही नहीं अपितु राष्ट्रीय स्तर पर भी डॉ. सतीश पूनियां का कद बढ़ेगा और भविष्य में उन्हें बीजेपी में और अधिक महत्वपूर्ण पदों पर कार्य करने का अवसर मिलेगा। एक कद्दावर नेता के रूप में डॉ. सतीश पूनिया के स्थापित होने से राजस्थान के किसान, कर्मरे, मजदूर वर्ग और 36 बिरादरी को भरपूर फायदा होगा। आज के दिन की सच्चाई यह है कि एक बार फिर डॉ. सतीश पूनियां राजस्थान बीजेपी के कार्यकर्ताओं के लिए एक ऊर्जावान नेता के रूप में स्थापित हुए हैं और जिस प्रकार का विश्वास राजस्थान के भाजपा कार्यकर्ताओं ने हमेशा उन पर दिखाया है, वही विश्वास हरियाणा के भाजपा कार्यकर्ताओं ने उन पर प्रकट किया है जो उनकी लोकप्रियता को दर्शाता है। अब इसमें कोई संदेह नहीं है कि बीजेपी के लिए सतीश पूनियां जैसा एक और जनप्रिय, लोकप्रिय और लोक कल्याणकारी नेता ऊभर कर सामने आया है जिसका भविष्य और अधिक उज्ज्वल दिखाई दे रहा है।

-श्रीचंद चौधरी, लेखक श्रीगंगानगर, स्वतंत्र पत्रकार।

पुराने औद्योगिक क्षेत्रों का पुनर्विकास : एक आवश्यक कदम



सुनील दत्त गोयल

शहरों से दूर पुराने औद्योगिक क्षेत्रों को स्थानांतरित करना और इन्हें रेजिडेंशियल/कमर्शियल हब के रूप में बदलना एक महत्वपूर्ण और राष्ट्रीय समस्या बन चुकी है। पिछले 70 वर्षों में विकसित औद्योगिक क्षेत्र आज शहरों के बीच में आ चुके हैं। ये क्षेत्र छोटे सड़कों, पानी और बिजली की समस्याओं का सामना कर रहे हैं, और इनकी ढांचगत मांगें बहुत बढ़ गई हैं, जिससे आसपास के क्षेत्रों का पर्यावरण बिगड़ गया है। इन समस्याओं का समाधान केवल राज्य का केंद्र सरकार की ओर से ध्यान देने से ही संभव है। यहाँ कुछ महत्वपूर्ण सुझाव दिए गए हैं:-

1. औद्योगिक क्षेत्रों की पहचान और पुनर्निर्माण: स्थानीय विकास प्राधिकरण, जैसे जयपुर में JDA या अलवर में अर्बन इंफ्रामेंट ट्रस्ट, को अधिकृत किया जाए कि वे पुराने औद्योगिक क्षेत्रों की पहचान करें और उनकी डीपीआर (डिटेल्ड प्रोजेक्ट रिपोर्ट) तैयार करें। इन क्षेत्रों के भविष्य का आकलन करते हुए उन्हें पुनर्निर्माण किया जाए। इसके तहत, पुराने उद्योगपतियों को वहाँ से स्थानांतरित किया जाए और नए औद्योगिक पार्क बनाए जाएँ, जो अगले 50 वर्षों के लिए सक्षम हों।
2. नई सुविधाओं का निर्माण: नए औद्योगिक पार्क में आवश्यक सुविधाएँ, जैसे बिजली, पानी, सड़कें, पार्किंग, और 24 घंटे भारी वाहनों का प्रवेश सुनिश्चित किया जाए। बड़े ट्रीटमेंट प्लांट, बिजली का स्टेशन, सौर ऊर्जा संयंत्र, और वाटर
3. औद्योगिक पार्क में आवासीय विकल्प: कामगारों और गरीब वर्ग के लिए EWS (Economically Weaker Section) आवास या प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतर्गत आवास निर्माण किया जाए। इससे रोजाना की टैफिक समस्याओं से मुक्ति मिलेगी और उन्हें रोजगार और आवास एक ही स्थान पर मिल सकेगा।
4. उद्योगपतियों के लिए प्रोत्साहन: पुराने औद्योगिक क्षेत्रों की जमीनों का उचित मूल्य देकर उद्योगपतियों को नई जगह पर प्लांट उपलब्ध कराए जाएँ। जयपुर में JDA को अधिकृत किया जाए कि वह सभी जमीनों को इकट्ठा करे और उन पर सर्विस चार्ज लो इन जमीनों को बेचकर संबंधित उद्योगपतियों को पैसे दिए जाएँ और नए औद्योगिक क्षेत्र में उचित दर पर प्लांट उपलब्ध कराए जाएँ।
5. समयबद्ध कार्य योजना:

यदि सरकार आज से इस योजना को लागू करती है, तो अगले 10 से 15 वर्षों में यह पुनरावृत्ति युद्धस्तर पर चल सकती है, जिससे जीडीपी में वृद्धि और लाखों रोजगार के अवसर उपलब्ध होंगे।

6. स्थानीय प्रतिनिधियों और औद्योगिक संगठनों की भूमिका: सभी औद्योगिक संगठनों और स्थानीय जनप्रतिनिधियों से निवेदन है कि वे आगामी 50 वर्षों की आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए नीतियों को तैयार करने में अपना महत्वपूर्ण सुझाव दें।

7. प्रस्तावित समाधान का उदाहरण: मैं जयपुर का उदाहरण देता हूँ, 2012-13 में तत्कालीन सरकार को उदाहरण दिया था कि जालपुरा व लाल कोटी के एमएएफ क्वार्टर्स को समाप्त कर दिया जाए व खाली जमीन कमर्शियल उपयोग के लिए या कोई कमर्शियल कंप्लेक्स के लिए ओकेशन कर दो और जो विधानसभा के पास MLA क्वार्टर हैं उनको तोड़कर बहु

मंजिला आवासीय परिसर अगर बना दिया जाए तो सरकार के सारे माननीय विधायक गण एक ही जगह पर नई सुविधाओं के साथ नई सुरक्षाओं के साथ बेहद अच्छे तरीके से निवास कर पायेंगे उनके सारी सुरक्षाएँ सुनिश्चित तरीके से एक ही स्थान पर उपलब्ध हो जाएँगी और उनको रोजगार के यातायात की समस्याओं से गुजरना नहीं पड़ेगा यानी जनता भी खुश। हमारे माननीय विधायक गण भी खुश। इन सुझावों के माध्यम से हम एक नए, सक्षम, आधुनिक, और सुरक्षित औद्योगिक वातावरण की ओर बढ़ सकते हैं। सरकारी और संबंधित औद्योगिक संस्थाओं को इन सुझावों पर ध्यान देना चाहिए और आवश्यक कदम उठाने चाहिए। यह राष्ट्र निर्माण के लिए एक बड़े बदलाव की दिशा में पहला कदम हो सकता है। धन्यवाद।

-सुनील दत्त गोयल, महानिदेशक इम्पीरियल चैंबर ऑफ़ कॉर्पोरेट एंड इंडस्ट्री जयपुर, राजस्थान

सीमा सुरक्षा बल के डी.जी. दलजीत सिंह चौधरी ने भारत-पाक सरहद का दौरा किया

जैसलमेर, (निर्स)। सीमा सुरक्षा बल के डी.जी. दलजीत चौधरी दो दिवसीय राजस्थान फ्रंटियर के दौरे पर जैसलमेर पहुंचे। जैसलमेर से सेक्टर दक्षिण के मुरार बीओपी के लिए रवाना हुए, जहां अंतर्राष्ट्रीय सीमा क्षेत्र का दौरा किया। डी.जी. दलजीत चौधरी ने मुरार पोस्ट पर तैनात जवानों से बातचीत कर



सीमा सुरक्षा बल के डीजी दलजीत सिंह चौधरी दो दिवसीय राजस्थान फ्रंटियर के दौरे पर जैसलमेर पहुंचे।

- डी.जी. दलजीत चौधरी ने मुरार पोस्ट पर तैनात जवानों से बातचीत कर उनका हौसला बढ़ाया
- डी.जी. नलका सीमा चौकी पहुंचे और अंतर्राष्ट्रीय सीमा से लगती तारबंदी का मुआयना किया
- महानिदेशक ने बीओपी पर मौजूद सीमा भवानी से बात की तथा उनका मनोबल बढ़ाया

कमांडेंट अनु टीपी ने स्वागत किया। डीजी दलजीत चौधरी ने जैसलमेर से लगती भारत-पाकिस्तान अंतर्राष्ट्रीय सीमा के मौजूद सुरक्षा स्थिति, सीमा के प्रबंधन की जटिलताओं और बॉर्डर पर होने वाले विभिन्न ऑपरेशनल गतिविधियों के बारे में जानकारी ली। वहाँ जैसलमेर बॉर्डर के डीमिनेशन योजनाओं से अवगत कराया। चौधरी मुरार चौकी के बाद नलका सीमा चौकी पहुंचे और अंतर्राष्ट्रीय सीमा के साथ लगती तारबंदी का मुआयना किया। गौरतलब है कि नलका सीमा चौकी पर सुरक्षा का जिम्मा महिला जवानों के हाथ में है। महानिदेशक ने बीओपी पर मौजूद सीमा भवानी से बात की तथा उनका मनोबल बढ़ाया।

डीजी चौधरी ने जवानों को संबोधित करते हुए कहा कि सीमा सुरक्षा बल देश की पहली रक्षा पीक है एवं सीमा सुरक्षा बल के अधिकारी एवं जवान सभी जगह सतर्क एवं सीमा सुरक्षा के प्रति प्रतिबद्ध हैं। किसी भी तरह के चुनौतियों का मुंहतोड़ जवाब देने के लिए हर दम तैयार है। साथ ही कहा कि रात-दिन इस मुश्किल इलाके की सुरक्षा में तैनात अधिकारियों एवं जवानों पर सीमा सुरक्षा बल को तथा पूरे देश को गर्व है।

राशिक्रम शुक्रवार 11 अक्टूबर, 2024

अश्विन मास, शुक्ल पक्ष, अष्टमी तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, उत्तराषाढा नक्षत्र शनिवार, प्रातः 5:25 तक, बुध-तुला, गुरु-वृष, शुक-तुला, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज दुर्गाष्टमी, महाष्टमी, सरस्वती बलिदान, महानवमी (व्रत और पूजा के लिए) है। अन्नपूर्णा परिक्रमा दिन 12:07 पर पूर्ण होगी। श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 7:54 तक, लाभ-अमृत 7:34 से 10:47 तक, शुभ 12:11 से 1:40 तक, शर 4:32 से सूर्यास्त तक। राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 6:28, सूर्यास्त 5:59



पंडित अनिल शर्मा

- मेघ**: नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक के हुए कार्य बने लगेंगे। चलते कार्य के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।
- सिंह**: परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। अटक के हुए कार्य बने लगेंगे। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
- धनु**: अपने अति आवश्यक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्र/सुगमता से बने लगेंगे। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। दिन के मध्याह्न पश्चात अनावश्यक धन खर्च हो सकता है।
- वृष**: नवीन कार्यों के लिए दिन ठीक नहीं रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलंब हो सकता है। परिचितों से वाद-विवाद हो सकते हैं। दिन के मध्याह्न पश्चात अटक के हुए कार्य बने लगेंगे।
- कन्या**: घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में मांगलिक-धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। धार्मिक स्थान की कार्यक्रम बन सकता है।
- मकर**: आबदिन के मध्याह्न पूर्व में समय अंगणत कार्यों में खराब हो सकता है। मध्याह्न पश्चात अन्न-व्यस्त दिवस में सुधार होगा। आवश्यक कार्य योजनानुसार बने लगेंगे। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।
- मिथुन**: परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। अपने अति आवश्यक कार्यों को दिन के मध्याह्न पूर्व में करने का प्रयास करें। मध्याह्न पश्चात अन्न-व्यस्त दिवस में सुधार होगा। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।
- तुला**: व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित वाता संकल रहेगी। आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे।
- कुंभ**: अपने आर्थिक/वित्तीय मामलों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। संभावित खोत से धन प्राप्त होगा। दिन के मध्याह्न पश्चात अनावश्यक धन खर्च होगा। परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा।
- कर्क**: परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अन्न-व्यस्त दिवस में सुधार होगा। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।
- वृश्चिक**: आर्थिक कार्यों से अटक हुए कार्य बने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। घर-परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।
- मीन**: व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक वाता संकल रहेगी। आर्थिक मामलों में लाभवाही ठीक नहीं रहेगी। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी।

सागर-समाचार

किशोरी का शव पेड़ पर लटका मिला

उदयपुर, (कांस)। शहर के नाई थाना क्षेत्र उभेश्वर के जंगल में किशोरी का शव पेड़ पर लटका हुआ मिला। मामले में मृतका के नाना ने मृतका के सहेली व एक युवक पर शंका के आधार पर आत्महत्या के लिए प्रेरित करने का प्रकरण दर्ज करवाया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार शहर के नाई थाना क्षेत्र में उभेश्वर के जंगल में बुधवार को वणदिया निवसी तुलसी (15) पुत्री पाण्डू गमेली का शव पेड़ पर लटका हुआ मिला। इकसी सूचना मिलने पर एएसआई हमरलाल ने मृतका को फंद से निचे उतार एमबी चिकित्सालय मोर्चरी में रखवाया। इस मामले में मृतका के नाना धार नाई निवासी खुमा पुत्र लालू ने श्रवण उर्फ लालू पुत्र रूपा गमेली एवं उसकी सहेली हेमा निवासी धार के खिलाफ तुलसी को आत्महत्या करने के लिए प्रेरित करने का प्रकरण दर्ज करवाया। चार पांच पूर्व तुलसी अपनी सहेली हेमा के साथ घर से निकली थी। श्रवण से तुलसी का सगाई दस्तूर कर रखा था उस पर प्रताडित करने की आशंका जलाई है। तुलसी का पता नहीं चलने पर पूछा तो हेमा ने उसे छोड़ कर गुजरत चले जाने की जानकारी दी है। इस पर पुलिस ने मृतका का पोस्टमार्टम करवा दिया है। जिसका शुक्रवार को अंतिम संस्कार होगा।

चैक चोरी का मामला दर्ज

उदयपुर, (कांस)। सुखर थाना पुलिस ने अज्ञात चोर के खिलाफ पीडित के घर से चैक चोरी कर बैंक से रूपये निकालने का प्रकरण दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडित अतुल बजाज पुत्र अशोक निवासी गोल्ड लिंक विला के पीछे भुवाणा ने अज्ञात चोर के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडित ने बताया कि 23 सितंबर को मैं मलेशिया घूमने गया था। 30 सितंबर को मुझे बैंक से 1 लाख 80 हजार रूपये निकाले जाने का मैसेज मिला। इस पर बैंक से संपर्क किया तो सेलफ चैक जरिये 3 लाख 80 हजार रूपये निकाले जाने की जानकारी सामने आई। इस पर मैंने नौकर को घर भेजा तो ताला टूटा हुआ एवं मर, मेरी पत्नी, कंपनी के चार चैक गायब होकर उनसे पैसे निकाले जाने की संभावना व्यक्त की। 3 अक्टूबर को घर लौट कर पुलिस को सूचना कर प्रकरण दर्ज करवाया। जिसको जांच एएसआई महिपालसिंह कर रहे है।

बजरी से भरा डंपर जब्त

उदयपुर, (कांस)। टीडी थाना पुलिस ने तलाशी अभियान के दौरान अवैध बजरी से भरा डंपर जब्त किया। जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गोपाल स्वरूप मेवाड़ा, पुलिस उप अधीक्षक सुर्ववीरसिंह राठौड़ के सुपरविजन में टीडी थानाधिकारी फैलोराम के नेतृत्व में गठित दल ने तलाशी अभियान के दौरान कार्यवाही करते हुए सड़क पर लावारिस हालत में खड़े मिले अवैध बजरी से भरे डंपर को जब्त कर खान विभाग को सूचना कर प्रकरण दर्ज किया।

कांस्टेबल की अकाल मौत

उदयपुर, (कांस)। शहर के हिरणमगरी थानाक्षेत्र में कांस्टेबल की अकाल मौत हो गई। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार बुधवार रात में पुलिस कांस्टेबल रेलमगारा राजसमन्द हाल पुलिस लाइन निवासी शंकरलाल (53) पुत्र नगजी भील की अचानक तबीयत खराब होने पर परिजनों ने उसे निजी चिकित्सालय पहुंचाया। जहां उसकी मौत हो गई। एएसआई सुरेश ने मृतक का पोस्टमार्टम करवा शव परिजनों को सौंप दिया।

धोखे से जमीन व नकदी हड़पी

उदयपुर, (कांस)। कुराबड थाना पुलिस ने आरोपी को खिलाफ जमीन बेचने का झांसा देकर पीडित से रजिस्ट्री करवा नकदी का धुपाना नहीं करने का प्रकरण दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडिता चन्दना पत्नी चौधमल जैन निवासी श्रीमाल कॉलोनी बडगांव हाल भूपालपुरा ने आरोपी चन्द्रग्राम नगर जयपुर निवासी रामकेश पुत्र वतुलमीणा व साथी के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडिता ने बताया कि आरोपी को मेने जमीन बेची थी। इस दौरान 11 लाख 50 हजार के चैक देने पर रजिस्ट्री करवा दी थी। निर्धारित समय पर चैक बैंक में प्रस्तुत करने पर अनादरित हो गए। इस संबंध में संपर्क करने पर आरोपी ने कोई संतोषप्रद जवाब नहीं दिया। पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर जांच शुरू की।

डेंगू-मलेरिया की रोकथाम को लेकर रैली निकाली

उदयपुर, (कांस)। जिले में डेंगू-मलेरिया जैसी मौसमी बीमारियों की रोकथाम को लेकर आमजन को जागरूक करने के उद्देश्य से जिला प्रशासन और चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की ओर से गुरुवार को जन-जागरूकता रैली निकाली गई। रैली में जिला कलक्टर अरविन्द पोसवाल भी शामिल हुए तथा मार्ग में आमजन से संवाद कर उन्हें मौसमी बीमारियों से बचाव का संदेश दिया।

- कलेक्टर ने आमजन से संवाद कर मौसमी बीमारियों से बचाव का संदेश दिया
- रैली में कलक्टर अरविन्द पोसवाल शामिल हुए

रैली डेगू प्रभावित क्षेत्र गांधी नगर, मल्ला तलाई, रामपुरा होते हुए गांधी नगर स्थित जनता क्लिनिक पहुंच कर संपन्न हुई। रैली में जिला कलक्टर अरविंद पोसवाल, सीएमएचओ,

अधीक्षक, डिप्टी सीएमएचओ सहित सभी अधिकारी शामिल हुए रास्ते में आने वाले सभी प्रकार के जल स्रोतों का निरीक्षण कर लावां वाले पात्रों को मौके पर ही खाली करवाया। घरों में और आसपास सफाई रखने को लेकर आमजन की समझाएश की।

जिला कलक्टर ने लोगों से चिकित्सा विभाग, नगर निगम और उदयपुर विकास प्राधिकरण द्वारा की जा रही गतिविधियों में सहयोग करने की अपील की। इस दौरान सैटेलाइट अधीक्षक डॉ राहुल जैन, डिप्टी सीएमएचओ डॉ अंकित जैन सहित अन्य अधिकारीगण, नर्सिंग प्रशिक्ष,

विकास प्राधिकरण ने ध्वस्त किये अतिक्रमण

उदयपुर, (कांस)। उदयपुर विकास प्राधिकरण ने गुरुवार को राजस्व ग्राम तीतरडी क्षेत्र में स्थित रुंडेला तालाब के आसपास अवैध निर्माणों को ध्वस्त किया। यहां रेस्टोरेन्ट, पक्के मकान निर्माण और बाउण्ड्रीवाल ध्वस्त किए गए। जानकारी के अनुसार रुंडेला तालाब के अधिकतम भराव क्षेत्र में नए निर्माण हो रहे थे। ऐसे निर्माण को ध्वस्त किया गया था। उसके बावजूद निर्माण कार्य जारी था। राजस्व निरीक्षक भरत हथाया, अभिमन्यू सिंह, अभय सिंह राणावत, विजय नायक व पटवारी भगवतीलाल भट्ट भी मौजूद थे।

नकदी हड़पी

उदयपुर, (कांस)। प्यार में फंसा कर पीडित से लाखों की नकदी वसूल करने वाली युवती व साथी के खिलाफ पुलिस से प्रकरण दर्ज किया। जानकारी के अनुसार प्रोपर्टी डिप्लर सुखदेवी नगर बेदला तलाई सुखर निवासी संदीप कुमार पुत्र मोहनलाल खटीक ने आरोपी से पांच वर्ष पूर्व संपर्क हुआ। इस दौरान उसने मुझे प्यार के जाल में फंसाया।

आम सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि राज्यस्तरीय पर्यटन प्रभाव अंकिन प्रतिकरण राजस्थान सरकार के पत्र क्रमंक F1(4) / SEIAA/SBAC-Raj/Sec/F/Project/ Cat.B2 (23129)/2022-23 Jaipur Dated 22.08.2023 के द्वारा श्री सुमित स्वामी पुत्र श्री महेश चन्द्र स्वामी, वस ई 50, शिवमार्ग निर्माण अक्षय रोड चन्द स्वामी, जिला-उदयपुर (पन्.) को निरट ग्राम डेलंग, तहसील अक्ट, जिला राजसमन्द (राज.) में स्थित एमप्लॉयन्स 259/2008 क्षेत्रक 4.0032 हेक्टर, वाले खनिज-कॉल्टेज एचड फेल्डर के विषय परियोजना स्वीकृति प्रदान कर दी गई है। उपरोक्त स्वीकृति पत्र को भी SEIAA एवं राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल कार्यालय में जन साधारण के विषये उपस्था है।

श्री सुमित स्वामी पुत्र श्री महेश चन्द्र स्वामी

आपत्ती विज्ञप्ती:-						
सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि नगरपालिका में राजस्व ग्राम नाथद्वारा तहसील नाथद्वारा के खम्बर नं. 3036/1069 कुल रकबा 0.1391 हेक्टर में से 0.0743 हेक्टर भूमि का भू-उपयोग परिवर्तन नियम 2010 के तहत मास्टर प्लान में वाणिज्यिक प्रयोजनार्थ भू-उपयोग परिवर्तन किया जाना प्रस्तावित है, जिसमें किसी प्रकार की कोई आपत्ती हो तो वह व्यक्ति समाचार में प्रकाशित होने से 07 दिवस के अन्दर तक आपत्ती दर्ज कर सकता है। प्रस्तावित स्थल का विवरण निम्न सारणी अनुसार है। अवधि निकटने के पश्चात कोई आपत्ती मान्य नहीं होगी।						
क्र. सं.	नाम व्यक्ति/संस्था/सं. ना	चाहा गया भू-उपयोग परिवर्तन	प्रस्तावित स्थल का विवरण सीमाएं			
			पूर्व	पश्चिम	उत्तर	दक्षिण
1	श्री किरानलाल डामलिया, गणपत लाल डामलिया, सुभाष कुमार डामलिया, लक्ष्मी लाल डामलिया पुत्र श्री मोहन लाल डामलिया निवासी कोशीरवाडा तहसील खम्बर हाल निवासी मुन्दी	वाणिज्यिक	अन्य भूमि	स्वयं की होटल गार्डन	अहिन्द कॉम्प लेक्स	15 फीट रोड व अन्य भूमि

आयुक्त, नगर पालिका नाथद्वारा

रावण परिवार के पुतले पहुंचे गांधी ग्राउंड

उदयपुर, (कांस)। शनिवार को विजयादशमी महोत्सव (दशहरे) पर होने वाले रावण परिवार के पुतले दहन को लेकर गुरुवार को तीनों पुतले चेटक स्थित गांधी टाउंड पहुंचे। सी फीट लंबी सोने की लांक, 70 फीट रावण व 65 फीट के मेघनाथ व कुंभकरण के पुतलों का विजयादशमी पर्व पर दहन होगा।

श्री बिलोचिस्तान पंचायत व श्री सनातन धर्म मंदिर के संयुक्त तत्वावधान में 12 अक्टूबर शनिवार को विजया दशमी महोत्सव मनाया जायेगा। इसको लेकर गुरुवार को शक्तिनगर स्थित बिलोचिस्तान भवन से रावण परिवार के तीनों पुतले चेटक स्थित गांधी ग्राउंड पहुंचाए गए। पूज्य श्री बिलोचिस्तान पंचायत के महासचिव विजय आहुजा ने बताया कि गांधी ग्राउंड में रावण का पुतला 70 फीट, मेघनाथ कुंभकरण का करीब 65 फीट होगा एवं करीब 100 फीट लंबी सोने की लांका भी बनाई जाएगी, इसके लिए मधुरा से आई शाकिर अली की टीम तैयार किया गया। आहुजा ने बताया कि इस बार कुछ अलग तरह से रावण दहन पर प्रयास किया जा रहा है। पुतले दहन से पूर्व 12 अक्टूबर को प्रातः 9 बजे से समाज की परंपरा अनुसार दशहरे पर नवशिशु का बाल मुंडन शक्ति नगर स्थित सनातन मंदिर में होगा, उसके पश्चात दोपहर 3 बजे भगवान श्री राम व लक्ष्मण द्वारा भगवान शिव का पूजन शक्ति नगर स्थित सनातन धर्म मंदिर में होगा दोपहर 3:30 पर शक्तिनगर से

- 15 कलाकार गुजरत जनजाति नृत्य शोभायात्रा में प्रस्तुति देंगे

दिव्यांग क्रिकेट चैंपियनशिप 15 अक्टूबर से

उदयपुर, (कांस)। देशभर की दिव्यांग प्रतिभाओं को मंच देने के उद्देश्य से नारायण सेवा संस्थान एवं डिफेंडली एबल्ड क्रिकेट कौंसिल के तत्वावधान में चौथी नेशनल फिजिकल डिसेबिलिटी टी-20 क्रिकेट चैंपियनशिप का आयोजन उदयपुर में होगा। प्रतियोगिता में 24 राज्यों के 400 दिव्यांग क्रिकेटर और 100 से अधिक खेल अधिकारी हिस्सा लेंगे। उदयपुर शहर के 5 ग्राउंड में 67 मैच खेले जाएंगे। सभी मैच 20-20 ओवर के होंगे। प्रतियोगिता 15 से 25 अक्टूबर तक चलेगी। इस प्रतियोगिता का उद्घाटन राजस्थान सरकार के सामाजिक न्याय अधिकारिता विभाग मंत्री अविनाश गहलोत 15 अक्टूबर को प्रातः 11 बजे करेंगे। यह जानकारी नारायण सेवा संस्थान के ट्रस्टी एवं निदेशक देवेंद्र चौबीसा ने दी। उन्होंने बताया कि इन खिलाड़ियों का चयन पिछले एक वर्ष में हुए विभिन्न टूर्नामेंट में प्रदर्शन को आधार मानकर किया गया है। ये सभी खिलाड़ी 18 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के हैं। इस चैंपियनशिप में ज्यादातर खिलाड़ी एक हाथ या एक पैर से अथवा जन्मजात शारीरिक दिव्यांगता से ग्रस्त हैं। सच में दिव्यांगों को मंच देना और उन्हें अधिकार पूर्ण जिंगी देने के लिए नारायण सेवा संस्थान महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। इस प्रतियोगिता में संस्थान द्वारा भोजन, आवास, चिकित्सा, यातायात और ग्राउण्ड व्यवस्था का सपोर्ट किया जा रहा है।



अंतरराष्ट्रीय बालिका दिवस

11 अक्टूबर, 2024

सफल समाज का वचन, हर बेटी को जीवन

पीसीपीएनडीटी अधिनियम के तहत गर्भवस्था शिशु का लिंग परीक्षण कानूनी अपराध है

वैधानिक चेतावनी

गर्भधारण पूर्व और प्रसव पूर्व निदान तकनीक (लिंग चयन प्रतिषेध) अधिनियम-1994 (PCPNDT) के तहत गर्भवस्था शिशु का लिंग परीक्षण करना अथवा करवाना, इसके लिए सहयोग देना व विज्ञापन करना कानूनी अपराध है। उपरोक्त कृत्य के लिए 3 से 5 वर्ष तक का कारावास एवं 10 हजार से 1 लाख रूपये तक का जुर्माना हो सकता है।



भ्रूण लिंग परीक्षण की सूचना पर

आपके क्षेत्र में कोई व्यक्ति इस कार्य में लिप्त है तो टोल फ्री नं. 104/108 या वाट्सएप नं. 9799997795 पर शिकायत दर्ज कराएं, मुखबिर की पहचान गोपनीय रखी जाएगी



श्री भजनलाल शर्मा, मुख्यमंत्री



सार-समाचार

जागरूकता सत्र आयोजित



उदयपुर, (कासं)। वेदांता समूह और देश की एकमात्र एकीकृत जिंक, लेड और सिल्वर उत्पादक कंपनी हिन्दुस्तान जिंक, द्वारा विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस पर जागरूकता सत्रों का आयोजन किया गया। इन सत्रों के माध्यम से स्कूली विद्यार्थियों को मानसिक स्वास्थ्य के बारे में जानकारी प्रदान की गयी। हिन्दुस्तान जिंक के स्वास्थ्य सेवा परियोजना के तहत ये कार्यक्रम इकाइयों के संचालन क्षेत्र के आस पास के क्षेत्रों में आयोजित किया गया। जिंक स्मैल्टर देवारी द्वारा राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, देवारी में मानसिक स्वास्थ्य सत्र का आयोजन किया गया। इसमें जीवन कौशल विकास का महत्व, युवाओं में मोबाइल की लत और मानसिक स्वास्थ्य जैसे विषयों पर चर्चा की गई। सत्र का संचालन मनोचिकित्सक, चेतस अस्पताल और अनुसंधान केंद्र उदयपुर डॉ. आर. के. शर्मा, मनोवैज्ञानिक एवं रोटेरियन दिव्या शर्मा और से नो टू तंबाकू अभियान की अध्यक्ष संगीता शर्मा ने किया। सत्र के दौरान उप सरपंच देवारी चंदन सिंह, अध्यक्ष, रोटी क्लब यूथ यश कुमारवत और सचिव, रोटी क्लब यूथ अमित जैन उपस्थित थे। इसमें 24 छात्र, 10 शिक्षक और 50 बी.एड. प्रशिक्षु शामिल हुए। प्रशिक्षण के चिंताओं के बारे में जागरूकता के लिए समूह चर्चा और केस स्टडी पद्धति जैसी तकनीकों का उपयोग किया।

कालिका माता मेले में उमड़ी भीड़

भीण्डर, (निर्स)। शारदीय नवरात्रि पर्व के तहत भीण्डर एवं आसपास क्षेत्र के शक्तिपीठ व देवाल्यों में विविध आयोजन हो रहे हैं। वहीं नगर के प्रमुख स्थानों पर रात्रि को गरबा रास का आयोजन भी धूमधाम से हो रहा है। नगर के प्रसिद्ध बीजासर माता, कालिका माता, वनखण्डेश्वरी माता, अम्बा माता, राठौड़ बावजी गुन्दी वाले जूनी भीण्डर, भदरिया भेरुजी देवालय, चकतिया बावजी, पिपलीया बावजी, काली कल्याण धाम सहित विभिन्न प्रभारी रावत नाहर सिंह बालिका स्कूल के प्रधानाचार्य भारती अरोड़ा, आर पी हरिसिंह रावत के मार्गदर्शन में दक्ष प्रशिक्षक पूनम चौधरी, दीपिका राठौड़, गीता चौहान और ममता द्वारा आत्म रक्षा के गुर सिखाए जा रहे हैं। प्रशिक्षण के छठे दिन राजसमंद से ए डी ओ सर शिव कुमार व्यास ने शिविर का अवलोकन किया सभी प्रशिक्षणार्थियों को संबोधित करते हुए कहा कि असामाजिक तत्वों से निपटने के लिए आत्म रक्षा प्रशिक्षण अत्यंत आवश्यक है, हाथों को हथियार के रूप में इस्तेमाल करके ही हम विपरीत परिस्थिति में अपने आप को बचा सकते हैं। शिविर प्रभारी अरोड़ा ने बच्चियों के लिए आत्मरक्षा को नितांत आवश्यक बताते हुए बताया कि मार्शल आर्ट्स के गुर सीखने पर हर बालिकाओं में आत्म विश्वास और निडर होकर जीने का हौसला मिलेगा।

कन्या पूजन किया



बांसवाड़ा, (निर्स)। नवरात्रि पर्व के उपलक्ष्य में महाविद्यालय, विद्यालयों एवं विभिन्न संस्थाओं में गरबा प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया जिसमें विद्यार्थियों ने उत्साह के साथ पारम्परिक वेशभूषा में अपनी भागीदारी निभाई। भारतीय विद्या मंदिर शिक्षक प्रशिक्षण महाविद्यालय में नवरात्रि के उपलक्ष्य में गरबा प्रतियोगिता संस्थान सचिव शांतिलाल सेठ की अध्यक्षता, गोविन्द गुरु जनजातीय विश्वविद्यालय के उप कुल सचिव प्रो. लक्ष्मण लाल परमार व विश्वविद्यालय में अकादमिक प्रभारी डॉ. राकेश डामोर के आतिथ्य में हुई। प्रतियोगिता का आगाज मां दुर्गा के चित्र के सामुख दीप प्रज्वलन तथा संकाय सदस्य डॉ. हेमन्त त्रिवेदी के माताजी के आवाहन स्वरूप की गई स्तुति से हुआ। प्राचार्य डॉ. विशाल उपाध्याय ने स्वागत करते हुए नवरात्र की शुभकामनाएं दी। विद्या निकेतन प्राथमिक विद्यालय राजमंदिर में नवरात्रि महोत्सव पर कन्या पूजन किया गया।

निरीक्षण के दौरान मिली खामियां

मंडकिण्डा, (निर्स)। भंदेशर उपखंड अधिकारी ऋषि सुधांशु पांडे शिक्षा को लेकर सजग दिखाई दे रहे हैं एवं उनके द्वारा पदभार ग्रहण करने के पश्चात विभिन्न विद्यालयों का लगातार निरीक्षण किया जा रहा है। भंदेशर उपखंड अधिकारी ऋषि सुधांशु पांडे के द्वारा भंदेशर उपखंड क्षेत्र के अक्या ग्राम पंचायत के नरबंदिया गांव स्थित राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान विद्यालय में अनेक कमियां पाई गईं जिस पर उन्होंने गहरी नाराजगी व्यक्त की। निरीक्षण के दौरान पोषाहार कक्ष का निरीक्षण किया गया जिसमें पोषाहार कक्ष अवस्थित पाया गया वहीं पूरे पोषाहार कक्ष में जगह-जगह मकड़ी के जाले पाए गए साथ ही राशन सामग्री के अंदर जाले इ्लिया एवं मूषक (चुहा) का मल पड़ा हुआ मिला।

न्यायाधीश ने क्रिया सखी सेंटर का मासिक निरीक्षण

राजसमंद, (निर्स)। जिला प्राधिकरण अध्यक्ष राघवेंद्र काछवाल के निर्देशानुसार प्राधिकरण सचिव संतोष अग्रवाल ने आरके अस्पताल में संचालित वनस्टॉप सेंटर का मासिक निरीक्षण किया। प्राधिकरण सचिव अग्रवाल ने बताया कि सेंटर में आवासरत एक बालिका का बयान के लिए जाना बताया।

सेंटर पर आश्रयत महिलाओं/बालिकाओं के लिए दैनिक उपयोग की वस्तुएं यथा साबुन, तेल, दूधपेस्ट इत्यादि उपलब्ध होना बताया। सफाई व्यवस्था संतोषजनक पाई गई।

■ निरीक्षण में गृह की सफाई व्यवस्था संतोषजनक मिली

वन स्टॉप सेंटर पर कुल 15 कार्मिकों की संख्या है जिनमें से 4-4 कार्मिकों की ड्यूटी शिफ्टवार लगाई जाती है। गृह में आश्रयत बालिकाओं के लिए भोजन की आवश्यकता होने पर भोजन अनुरूप रसोई से मंगवाना बताया। गृह में फर्स्ट एड बॉक्स सुविधा उपलब्ध है। सेंटर पर सुरक्षा के लिए लगाए गए सीसीटीवी कैमरे क्रियाशील अवस्था में पाए गए एवं स्वच्छ पेयजल के लिए कैम्प की सुविधा उपलब्ध है। प्राधिकरण सचिव संतोष



बाल संरक्षण गृह एवं जिला कारागृह का निरीक्षण कर व्यवस्थाओं का जायजा लेते प्राधिकरण सचिव।

अग्रवाल ने राजकीय किशोर एवं बाल संरक्षण गृह का मासिक निरीक्षण कर व्यवस्थाओं का जायजा लिया।

अग्रवाल ने गृह की आधारभूत संरचना एवं उपलब्ध संसाधनों, स्टाफ व्यवस्था, प्रकरणों की स्थिति आदि के बारे में जानकारी प्राप्त की गई। निरीक्षण के समय कुल 15 बालक आवासरत पाए गए। किशोरों से वार्ता की गई सभी ने अपने मामलों में अधिवक्ता द्वारा पैरवी किया जाना बताया। गृह की सफाई

व्यवस्था संतोषजनक पाई गई। भोजन व्यवस्था के प्रति बालकों ने संतोष व्यक्त किया। मौजूद अनुसार बालकों को भोजन दिया जाना सुनिश्चित करवाने के निर्देश दिए। बालकों का 4 अक्टूबर को डॉ रोहित कटारिया द्वारा स्वास्थ्य परीक्षण करना बताया। सभी बालक स्वस्थ हैं। प्राधिकरण सचिव संतोष अग्रवाल ने बुधवार को जिला कारागृह का निरीक्षण कर कारागृह की भोजन, सफाई, आवास, सुरक्षा इत्यादि व्यवस्थाओं का जायजा

लिया। अग्रवाल ने बताया कि निरीक्षण के समय कारागृह में कुल 117 बंदी निरूद्ध मिले। नवीन प्रवेशित बंदियों से संवाद किया गया, सभी ने अपने प्रकरण में पैरवी के लिए अधिवक्ता नियुक्त होना बताया। कारागृह में एक बंदी कद काटी से नाबालिग प्रतीत होना पाया, जिसके उम्र संबंधी दस्तावेजों की जांच करने के लिए पुलिस थाना थानाधिकारी, कांकरौली को पत्र जारी किया गया।

कार्यशाला आज

उदयपुर, (कासं)। पर्यावरण संरक्षण एवं इको टूरिज्म के क्षेत्र में कार्यरत ग्रीन पीपल सोसायटी के तत्वावधान में महासीर गिर के संरक्षण एवं इको टूरिज्म पर कार्यशाला 11 अक्टूबर की वन भवन के सभागार में होगी। कार्यशाला में मुख्य वक्ता गोल्डन महारानी ब्रीडिंग सेंटर नामेरी के निदेशक एवं विशेषज्ञ प्रो. अतुल बोरगोहेन होंगे।

महाअष्टमी पर्व आज

डुंगरपुर, (निर्स)। शारदीय नवरात्रि की धूम मची है। दिनभर माता के अनुष्ठानों के बाद रात होते ही गुजराती गरबा की धुनों पर डाँडिया के साथ कदम थिरक रहे हैं। युवक-युवतियां, महिलाएं और पुरुष के साथ बच्चे भी नृत्य विरंगी ड्रेस के साथ गरबा की धुनों पर देर रात तक

नाचते दिखाई दे रहे हैं। शारदीय नवरात्रि को लेकर गुरुवार को सप्तमी मनाई जा रही है। महासप्तमी पर जिले के कई देवी के मंदिरों, शक्तिपीठ और गरबा पांडाल में अनुष्ठान के साथ दर्शनों के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ लग रही है। निटाडवा के आशापुरा माता धाम, आसपुर के विजया माता धाम, गलियाकोट शौतला माता मंदिर सहित कई देवी के मंदिरों में सप्तमी को लेकर विशेष पूजा अर्चना की गई। दर्शनों के लिए सुबह से भक्तों की लाइन लगी। वहीं बुधवार को गरबा पांडाल रंग विरंगी रोशनी से आकर्षित करने लगे।

श्री चक्र भवानी मां को लगाया पांच क्विंटल दूध की खीर का भोग



कानोड़, (निर्स)। निकटवर्ती प्रमुख श्री चक्र भवानी शक्तिपीठ बडवाई पर शारदीय नवरात्रि को लेकर अनुष्ठानों का दौर बीते 8 दिन से जारी है, इसी के तहत शुरुवार को मंदिर परिसर में आचार्य पंडित भगवती लाल भट्ट के निर्देशन में यज्ञ हवन का आयोजन किया गया वहीं मां को 5 क्विंटल दूध की खीर का भोग लगाया गया।

खीर के प्रसाद को गांव के सभी बाल गोपाल के साथ ही बाहर से आने वाले मेहमानों को वितरित किया गया। वर्षों से चली आ रही परंपरा के अनुसार अष्टमी के दिन पूरे गांव का दूध मां के दरबार में एकत्र होता है , जिसकी खीर बनाई जाती है इस दिन गांव से दूध बाहर बेचा नहीं जाता है, न ही कोई दूधिया गांव में आता है , हर घर से दूध मां के प्रांगण में पहुंचता है जिसे मंदिर मंडल द्वारा एकत्र किया जाता है जिसके बाद सभी दूध की बड़े पात्रों में खीर बनाई जाती है।

क्विंटलियों के अनुसार दशकों पूर्व श्री चक्र भवानी मां की प्रतिमा बैलगाड़ी से उजैन महाकाल से उदयपुर राज दरबार ले जाई जा रही थी इस दौरान

शारदीय नवरात्रि को लेकर प्रसाद के लिए खीर बनाने
बडवाई में आज जहां प्रतिमा स्थापित है उसी के पास मुख्य रास्ते पर यह प्रतिमा बैलगाड़ी से खिसक कर नीचे गिर गई लेकिन जब प्रतिमा को रणधराने के लोगों द्वारा यहां से ले जाना चाहा लेकिन लाख कोशिश के बावजूद प्रतिमा नहीं उठ पाई, इसके बाद ग्रामीणों ने प्रतिमा को गांव में ही वटवृक्ष के नीचे स्थापित कर दिया था आज उसी वटवृक्ष के पास एक भव्य मंदिर बना है, दूसरी मां श्री

चक्र भवानी की प्रतिमा उजैन में चक्र भवानी के नाम से आज भी मशहूर है जिसे मां चक्र भवानी का बहन कहा जाता है।

बडवाई श्री चक्र भवानी शक्तिपीठ प्रांगण में वर्ष भर में नवरात्रि महोत्सव, पाटोत्सव सहित कई आयोजन होते हैं, यहां पर आस-पास ही नहीं मध्य प्रदेश, गुजरात, महाराष्ट्र सहित दूर दराज के भक्त दर्शनों को

पहुंचते हैं और अपनी मनोकामना पूर्ण करते हैं। मंदिर मंडल व टाण वारिसियों द्वारा इस भव्य आयोजन को मूर्त रूप दिया जाता है। मंदिर मंडल के मंत्री रवि श्रीमाली , उप मंत्री राजेश जोशी ने बताया कि 11 अक्टूबर को रात्रि 8:00 बजे रामायण जी की शोभायात्रा, 12 अक्टूबर शनिवार रात्रि 8:00 बजे मेवाड के सुप्रसिद्ध लोक कलाकारों द्वारा नाट्यय प्रस्तुत किया जाएगा।

तंबाकू के दुष्प्रभाव बताने के लिए स्कूलों में होगी विशेष गतिविधियां

बांसवाड़ा, (निर्स)। जिले में चल रहे तंबाकू फ्री यूथ कैंप 2.0 के लिए जिला कलक्टर डॉ इंद्रजीत यादव ने जिला समन्वय समिति की बैठक ली। डॉ. यादव ने चिकित्सा विभाग को शिक्षा विभाग से समन्वय बैठकार स्कूलों में अधिक से अधिक गतिविधियां करने के निर्देश दिए। उन्होंने बच्चों में धूम्रपान की बढती प्रवृति को लेकर चिंता जताते हुए कहा कि शिक्षक जिम्मेदारी ले कि कम से कम स्कूल परिसर के आस-

■ जिला कलक्टर ने ली समन्वय समिति की बैठक



जिला कलक्टर डॉ. इंद्रजीत यादव ने आईईसी सामग्री का विमोचन किया।

प्रसार किया जा रहा है। शहर में अभियान को लेकर होर्डिंग, पोस्टर, सन बोर्ड का प्रदर्शन भी किया जा रहा है। उप मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ राहुल डिंडोर ने बताया कि अब तक स्कूलों में तंबाकू नियंत्रण के लिए नुक़ड नाटक भी करवाए गए हैं। साथ ही गांवों में माइकिंग द्वारा प्रचार प्रसार किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि अभियान को लेकर चालान एक्टिविटी चिकित्सा संस्थानों में प्रचारियों द्वारा की जाएगी। सीएमएचओ कार्यालय की टीम भी चालान कार्यवाही करेगी। इस दौरान नियमों की पालना के लिए व्यापारियों में भी जागरूकता के कार्यक्रम किए जाएंगे।

डपीओ डॉ हेमलता जैन ने पीपीटी के माध्यम से तंबाकू नियंत्रण संबंधित एकट की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि अभियान में तंबाकू उत्पादों के दुष्प्रभावों के संबंध में जनजागृति, तंबाकू मुक्त शिक्षण संस्थान, तंबाकू मुक्त ग्राम, तंबाकू नियंत्रण अधिनियम की पालना और सोशल मीडिया के माध्यम से जनजागरूकता लाई जाएगी।

जिला कलक्टर डॉ इंद्रजीत यादव और अधिकारियों ने टोबेको फ्री यूथ कैंप 2.0 की प्रमुख गतिविधियों संबंधित आईईसी का विमोचन किया। इस दौरान आईईसी सीओ अमित शाह ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अब तक

हुए कार्यों की जानकारी दी। जिला कलक्टर डॉ. यादव ने सभी को तंबाकू का सेवन नहीं करने और अपने परिचितों को भी तंबाकू उत्पादों से दूर रखने का संकल्प दिलाया। उन्होंने शिक्षा विभाग को निर्देश दिए कि सभी प्रार्थना सभाओं में तंबाकू सेवन नहीं करने की शपथ दिलवाई जाए साथ ही डॉ. यादव ने कहा कि स्कूलों में हर सप्ताह में कम से कम एक बार तंबाकू के दुष्प्रभावों की जानकारी प्रार्थना सभा या स्कूल लेड-मोटो प्रदर्शन में भी दी जाए। सीएमएचओ डॉ. एचएल ताबियार ने बताया कि तंबाकू छोड़ने के लिए कोई ही व्यक्ति निशुल्क कॉल कर सकता है।

देर रात तक खनकाएं डाँडिये

राजसमंद, (निर्स)। नवरात्रि के सातवें दिन बुधवार रात्रि में आयोजित गरबा महोत्सव परवान पर रहा। शहर में रातल गू प द्वारा द्वारके वाटिका में घंटों तक चले गरबा महोत्सव में बडी संख्या में पहुंचते लोगों ने गरबा नृत्य का भरपूर आनंद लिया वहीं दर्शक भी जमे रहे। पाण्डाल में विराजित माता की आरती के साथ शुरू हुए कार्यक्रम में कई राउंड चले जिनमें बच्चों की सजक बडों सभी ने पूरी उमंग के साथ डाँडिया नृत्य किया। आकर्षक परिधानों में सजकर डाँडिया खेलते लोगों की वजह से अलग ही नजारा बन रहा था। पाण्डाल के चारों ओर देखने वालों की भारी भीड शुरू से आखिर तक बनी रही। रांगारंग डाँडिया उत्सव में शहर वासियों ने पूरे उत्साह व जोश के साथ भागीदारी कर गरबा का आनंद ले रहे हैं। सैकड़ों महिला व पुरुष सदस्यों तथा बालक-बालिकाओं ने पारम्परिक वेशभूषा में सज-धज कर हिस्सा लेते हुए गरबा-डाँडिया नृत्य किया। पंछीडारे उडोने जड़िये पावा गड रे... आज म्हारो गरबो भूमतो रे... जैसे गरबा गीतों पर सभी ने जमकर गरबा नृत्य का आनंद लिया। इसके तहत गरबा नृत्य, एकल गायन व एकल नृत्य आदि की मनमोहक प्रस्तुतियां दी गईं। इस दौरान जिला परिषद सीईओ ब्रजमोहन बैरवा, द्वारकाधीश मंदिर अधिकारी भगवतीलाल पालीवाल, पूर्व प्रधान भानु पालीवाल, ग्रुप सरक्षक महेन्द्र कोठारी, पूर्व सभापति सुरेश पालीवाल, जगदीश पालीवाल, हेरेश पालीवाल, विनित सनाढ्य, कपिल भाटिया, संस्कार पालीवाल सहित बडी संख्या में शहरवासी मौजूद थे।

हर दस में से एक व्यक्ति को मानसिक रोग : डॉ. जीनगर



उदयपुर में गीतांजली मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल के मनोरोग विभाग ने 'मानसिक रोग जागरूकता सप्ताह' का समापन गुरुवार को 'विश्व मानसिक दिवस' के साथ हुआ।

उदयपुर, (कासं)। गीतांजली मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल के मनोरोग विभाग ने 'मानसिक रोग जागरूकता सप्ताह' का समापन गुरुवार को 'विश्व मानसिक दिवस' के साथ हुआ। मुख्य अतिथि डॉ राकेश व्यास कुलपति गीतांजली यूनिवर्सिटी, विशिष्ट अतिथि डॉ मंजींदर कौर एडिशनल प्रिंसिपल थे। मनोरोग विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ जितेंद्र जीनगर ने अपने व्याख्यान में बताया कि भारत में लगभग 10.5 लोग मनोरोग से पीड़ित हैं जिसमें से 70-80 प्रतिशत मरीज मनोचिकित्सकों के पास नहीं पहुंच पाते। देश में आज के समय में मनोचिकित्सकों की भारी कमी है। मानसिक रोग के बारे में अंधविश्वास

सार-समाचार

तनाव प्रबंधन पर वर्कशॉप



उदयपुर, (कासं)। पेसिफिक मेडिकल यूनिवर्सिटी के पेसिफिक मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल के मनोचिकित्सा विभाग एवं क्लीनिकल साइकोलॉजी विभाग के संयुक्त तत्वाधान में विश्व मानसिक स्वास्थ्य सप्ताह के अंतर्गत आज एमबीबीएस के विद्यार्थियों के लिए तनाव प्रबंधन और सामना करने की रणनीतियों पर वर्कशॉप का आयोजन किया गया। वर्कशॉप का उद्घाटन पेसिफिक यूनिवर्सिटी के प्रेसिडेंट डॉ.एम. एम.मंगल, डॉ.संगीता चौहान, डॉ.नीता साही, डॉ.रीतू भटनागर और डॉ.एस.जी.मेहता ने किया। इस अवसर पर मनोचिकित्सा विभाग के डॉ.एस.जी.मेहता ने मानसिक स्वास्थ्य के मंत्र के बारे में बताया और चिकित्सा पेशे में मानसिक स्वास्थ्य की बढ़ती चुनौतियों और खासकर डॉक्टर बनने की प्रक्रिया में तनाव प्रबंधन के महत्व पर प्रकाश डाला। इस दौरान क्लीनिकल साइकोलॉजी विभागा के डॉ.दीपक कुमार सालवी ने माइंड फुलनेस के बारे में बताया एवं विद्यार्थियों को माइंड फुलनेस के कई अभ्यासों से परिचित कराया, जिसमें उन्होंने रोजमर्रा की दिनचर्या में मानसिक स्पष्टता और वर्तमान में रहने की प्रैक्टिस करने पर जोर दिया, जिससे तनाव को कम किया जा सके। शैक्षिक सत्र में एमफिल प्रशिक्षुओं द्वारा एक प्रस्तुति दी गई, जिसमें उन्होंने तनाव के प्रकार, इसके शारीरिक और मानसिक प्रभावों, और प्रभावी तनाव प्रबंधन तकनीकों पर चर्चा की। यह सत्र काफी इंटरएक्टिव था, जिसमें कई अभ्यासों को शामिल किया गया, जिससे सीखने की प्रक्रिया को मजेदार और व्यावहारिक बनाया गया।विद्यार्थियों को इस सत्र में सक्रिय रूप से भाग लिया। समापन सामूहिक शपथ ग्रहण के साथ हुआ, जिसमें सभी प्रति भागियों ने नशे और मादक पदार्थों से दूर रहने की प्रतिज्ञा ली।

आत्म रक्षा प्रशिक्षण संपन्न

देवगढ़, (निर्स)। अतिरिक्त जिला परियोजना समन्वयक समता शिक्षा अभियान राजसमंद एवं मुख्य खंड शिक्षा अधिकारी देवगढ़ के आदेशानुसार महात्मा गांधी उच्च प्राथमिक विद्यालय शास्त्री नगर में सात दिवसीय आत्म रक्षा कार्यक्रम का गुरुवार को समापन समारोह आयोजित किया गया।शिविर प्रभारी रावत नाहर सिंह बालिका स्कूल के प्रधानाचार्य भारती अरोड़ा, आर पी हरिसिंह रावत के मार्गदर्शन में दक्ष प्रशिक्षक पूनम चौधरी, दीपिका राठौड़, गीता चौहान और ममता द्वारा आत्म रक्षा के गुर सिखाए जा रहे हैं। प्रशिक्षण के छठे दिन राजसमंद से ए डी ओ सर शिव कुमार व्यास ने शिविर का अवलोकन किया सभी प्रशिक्षणार्थियों को संबोधित करते हुए कहा कि असामाजिक तत्वों से निपटने के लिए आत्म रक्षा प्रशिक्षण अत्यंत आवश्यक है, हाथों को हथियार के रूप में इस्तेमाल करके ही हम विपरीत परिस्थिति में अपने आप को बचा सकते हैं। शिविर प्रभारी अरोड़ा ने बच्चियों के लिए आत्मरक्षा को नितांत आवश्यक बताते हुए बताया कि मार्शल आर्ट्स के गुर सीखने पर हर बालिकाओं में आत्म विश्वास और निडर होकर जीने का हौसला मिलेगा।

जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

देवगढ़, (निर्स)। जिला विधिक सेवा प्राधिकरण राजसमंद के ए डी जे (न्यायाधीश) संतोष अग्रवाल व तालुका विधिक सेवा समिति देवगढ़ के न्यायिक मजिस्ट्रेट देवगढ़ पूनम मीणा के निर्देशन में गुरुवार को देवगढ़ तालुका व स्वादडी में विधिक जागरूकता का कार्यक्रम रखा गया। इस अवसर पर पैरालीगल वॉलंटियर गमनसिंह सिसोदिया, व महिला सलाह सुरक्षा केंद्र (जतन संस्था) से जमना चौहान, दीपिका राठौड़ राशन डीलर त्रिलोक सिंह सिसोदिया, घोषा सिंह अन्य ग्रामवासी शामिल हुए और पैरालीगल वॉलंटियर गमन सिंह सिसोदिया के द्वारा विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के अवसर पर नालसा योजना के अंतर्गत मानसिक रूप से बीमार और मानसिक रूप से पीड़ित व्यक्तियों के लिए कानूनी सेवाएं योजनाएं 2015 और मानसिक स्वास्थ्य देखभाल अधिनियम 2017 से संबंधित विधिक जागरूकता कार्यक्रम एवं इन कार्यक्रमों में मानसिक बीमारी के संबंध में समाज में प्रचलित मिथकों अंधविश्वासों से जादू टोना बुरी नजर आदि पर जोर दिया गया ऐसी प्रथाओं को जड़ से मिटाने की पहल की गई एवं आमजन को जागरूक किया गया।

मोबाइल वेटेनरी यूनिट का शुभारम्भ

बांसवाड़ा, (निर्स)। पशुओं के बीमार होने पर टोल फ्री नम्बर 1962 पर पशुपालक सूचना देकर निरूल्क उपचार का लाभ ले। उक्त उगार विधायक कैलाश चन्द्र मीणा ने तहसील स्तरीय खण्ड पशु चिकित्सा स्वास्थ्य कार्यालय गढी में संचालित मोबाइल वेटेनरी यूनिट के शुभारम्भ अवसर पर व्यक्त किया। उन्होंने बताया कि राज्य सरकार की ओर से टोल फ्री नम्बर 1962 पर कॉल करते ही पशुपालक के द्वार चिकित्सा सुविधा मोबाइल वेटेनरी यूनिट बीमार पशु का उपचार करेगा। खंड पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ. दीपिका डामोर ने बताया क्षेत्र में पैरालीगल से आरपी नम्बर पर कॉल करने पर चिकित्सा टीम जिसमें पशु चिकित्सक, तकनिकी सहायक एवं सहयोगी सेवाएं प्रदान करेगा। विधायक कैलाश मीणा ने वाहन पर स्मरितक बनाकर शुभारम्भ किया। इस अवसर पर ब्लॉक अधिकारी डॉ. दीपिका डामोर, पाणेशलाल यादव, तामचन्द पटेल, भेमजी भाई पटेल, डॉ. जगदीश परिहार, डॉ. सतवीर चौधरी, बलवीर चरपोटा, पुनून्द्र, पायलट विजय मकवाना, मनीष कुमार, पंकज आदि मौजूद रहे।

पाकिस्तान में इंग्लैंड ने मचाई तबाही

भारत का 20 साल पुराना रिकॉर्ड ध्वस्त

मुल्तान, 10 अक्टूबर। इस मैच के दौरान इंग्लैंड ने भारत का 20 साल पुराना रिकॉर्ड ध्वस्त कर डाला है। पाकिस्तान में किसी विजिटिंग टीम द्वारा सबसे बड़ा स्कोर खड़ा करने का रिकॉर्ड इस टेस्ट मैच से पहले भारत के नाम दर्ज था। भारत ने इसी मैदान पर 2004 में पांच विकेट पर 675 रनों पर पारी घोषित की थी। ये वही टेस्ट मैच था, जिसमें वीरेंद्र सहवाग ने ट्रिपल सेचुरी लगाई थी और सचिन तेंदुलकर 194 रनों पर नॉट आउट लौटे थे। इंग्लैंड ने मुल्तान टेस्ट में पहली पारी सात विकेट पर 823 रनों पर घोषित की।

टेस्ट क्रिकेट का 2553वां मैच रिकॉर्ड बुक में हमेशा अपना विशेष स्थान बनाए रखेगा क्योंकि इंग्लैंड ने पाकिस्तान के खिलाफ यहां खेले जा रहे मैच में अपनी पहली पारी सात विकेट पर 823 रन बनाकर समाप्त घोषित करके कुछ नए रिकॉर्ड बनाए। यह टेस्ट क्रिकेट में केवल चौथा अवसर है जबकि किसी टीम में 800 से अधिक रन बनाए। यह टेस्ट क्रिकेट में चौथा बड़ा स्कोर भी है। रिकॉर्ड श्रीलंका के नाम पर है जिसने 1997 में भारत के खिलाफ छह विकेट पर 952 रन बना कर अपनी पारी समाप्त घोषित की थी। श्रीलंका ने तब टेस्ट क्रिकेट में सर्वोच्च स्कोर के इंग्लैंड के रिकॉर्ड को तोड़ा था जिसने 1938 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अपनी पारी सात विकेट पर 903 रन बनाकर समाप्त घोषित की थी।

इंग्लैंड ने इससे पहले 1930 में वेस्टइंडीज के खिलाफ 849 रन बनाए थे। जो रूट ने 262 रन बनाकर अपने करियर की सर्वश्रेष्ठ पारी खेली। इस दौरान वह इंग्लैंड की तरफ से टेस्ट क्रिकेट में सर्वाधिक रन बनाने वाले बल्लेबाज बने। उन्होंने एलिस्टेयर कुक को पीछे छोड़ा। वह टेस्ट क्रिकेट में सर्वाधिक रन बनाने वाले बल्लेबाजों की सूची में सचिन तेंदुलकर, रिकी पॉटिंग, जॉक कैलिस और राहुल द्रविड के बाद पांचवें स्थान पर पहुंच गए हैं।



रूट और ब्रूक ने 454 रन जोड़े जो इंग्लैंड की तरफ से टेस्ट क्रिकेट में चौथे विकेट के लिए सबसे बड़ी साझेदारी है। सबसे बड़ी साझेदारी का रिकॉर्ड श्रीलंका के कुमार संगकारा और महेश जयवर्धने के नाम पर है जिन्होंने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ 2006 में 624 रनों की साझेदारी की

थी। पाकिस्तान के छह गेंदबाजों ने 100 से अधिक रन लुटाए। यह टेस्ट क्रिकेट में केवल दूसरा अवसर है जबकि छह गेंदबाजों ने एक पारी में 100 से अधिक रन दिए। इससे पहले 2004 में जिंबाब्वे के गेंदबाजों ने श्रीलंका के खिलाफ यह रिकॉर्ड बनाया था।

भारतीय खेल जगत ने रतन टाटा को श्रद्धांजलि दी

नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। भारतीय खेल जगत ने देश के सबसे सम्मानित उद्योगपतियों में से एक रतन टाटा के निधन पर दुख व्यक्त किया और उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि दी है। ओलंपिक पदक विजेता गगन नारंग ने अपनी श्रद्धांजलि में रतन टाटा के प्रति गहरा सम्मान और आदर व्यक्त किया। उन्होंने टाटा की दयालुता, बुद्धिमत्ता और ईमानदारी पर प्रकाश डाला।



रतन टाटा को श्रद्धांजलि दी। रोहित शर्मा ने कहा, वे भारतीय उद्योग जगत के दिग्गज और उससे भी बड़े इंसान थे। उनका योगदान व्यापार से कहीं आगे तक फैला हुआ था। उन्होंने लोगों के जीवन में बदलाव लाया और यही बात मुझे उनकी सबसे ज्यादा पसंद आई।

नारंग ने केवल वित्तीय सफलता से परे देखने के लिए रतन टाटा की प्रशंसा की। उन्होंने प्रोपकार, शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा और विभिन्न क्षेत्रों के लिए समर्थन के माध्यम से सामाजिक बेहतरी के लिए उनकी दीर्घकालिक प्रतिबद्धता का जिक्र करते हुए कहा, रतन टाटा जी ने मुझसे से परे, लोगों और भारत के भविष्य में निवेश किया। रतन टाटा 1991 से 2012 तक टाटा संस और टाटा समूह के अध्यक्ष रहे एवं टेटली, जगुआर लैंड रोवर और कोरस जैसे महत्वपूर्ण अधिग्रहणों के माध्यम से भारतीय समूह को वैश्विक मंच पर विस्तारित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। भारत में स्वास्थ्य सेवा और शिक्षा में महत्वपूर्ण योगदान के साथ उन्हें उनके प्रोपकार के लिए भी जाना जाता था।

प्रेरित किया। समाज और खेलों में रतन टाटा सर के योगदान को हमेशा संजोया जाएगा। क्रिकेट के दिग्गज सचिन तेंदुलकर ने रतन टाटा की स्थायी विरासत पर विचार करते हुए कहा, जानवरों के प्रति उनके प्यार से लेकर प्रोपकार तक, उन्होंने दिखाया कि सच्ची प्रगति तभी संभव है जो जा सकती है जब हम उन लोगों की देखभाल करें जिनके पास खुद की देखभाल करने के साधन नहीं हैं। उनके नेतृत्व ने हम सभी पर एक अमिट छाप छोड़ी है। तेंदुलकर ने टाटा के साथ अपनी एक निजी तस्वीर भी साझा की। भारतीय टी-20 क्रिकेट टीम के कप्तान सूर्यकुमार यादव एवं रोहित शर्मा ने भी

भारतीय ओलंपिक संघ की अध्यक्ष और सबसे सफल टैक और फील्ड एथलीटों में से एक पीटी उषा ने भी रतन टाटा के निधन पर शोक व्यक्त किया। उन्होंने कहा, एक अग्रणी, एक प्रोपकार और समाज के लिए एक उदार प्रोपकार, उन्होंने बाधाओं को तोड़ा और अपने नेतृत्व के साथ नए मानक स्थापित किए। उनकी आत्मा को शांति मिले। शतरंज के दिग्गज विश्वनाथन आनंद ने शतरंज को बढ़ावा देने में रतन टाटा की गहरी भागीदारी पर विचार करते हुए कहा, टाटा समूह भारत में शतरंज का एक प्रमुख प्रवर्तक रहा है और मैं व्यक्तिगत रूप से उनकी दृष्टि का बहुत आभारी हूँ। वे खेल और भारतीय एथलीटों के सच्चे समर्थक थे। उल्लेखनीय है कि रतन टाटा का बुधवार देर रात मुंबई के ब्रीच कैन्डी अस्पताल में 86 वर्ष की आयु में निधन हो गया। भारतीय उद्योग, खेल और समाज में रतन टाटा के योगदान को याद करते हुए गुरुवार को उनका राजकीय सम्मान के साथ अंतिम संस्कार किया गया। महाराष्ट्र सरकार ने रतन टाटा के सम्मान में एक दिन का शोक घोषित किया है।

आईओए की अध्यक्ष पीटी उषा को करना पड़ सकता है अविश्वास प्रस्ताव का सामना

नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। भारतीय ओलंपिक संघ की पहली महिला अध्यक्ष बनने के दो साल से भी कम समय के बाद, प्रसिद्ध एथलीट पीटी उषा को 25 अक्टूबर को इसकी विशेष आम बैठक के दौरान अविश्वास मत का सामना करना पड़ सकता है। इंडियन एक्सप्रेस के मुताबिक, कार्यकारी परिषद द्वारा बैठक के एजेंडा मुद्दों के बिंदु संख्या 26 के अनुसार, आईओए, कथित संवैधानिक उल्लंघनों और भारतीय खेलों के लिए संभावित रूप से हानिकारक कार्यों के मद्देनजर प्रेसिडेंट के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा और विचार करेगा। पीटी उषा का आईओए के कार्यकारी परिषद के सदस्यों के साथ लंबे समय से विवाद चल रहा है और दोनों तरफ से आरोप लग रहे हैं। की प्रमुख बनने वाली पहली महिला पीटी उषा ने कथित तौर पर पात्रता मानदंडों का उल्लंघन करने के लिए कई कार्यकारी परिषद सदस्यों को कारण बताओ नोटिस जारी किया है। दूसरी ओर, उनके विरोधियों ने पीटी उषा पर ज्यादती का आरोप लगाया है।

बॉर्डर-गावस्कर : ऑस्ट्रेलिया को लग सकता है तगड़ा झटका कैमरन ग्रीन नहीं कर पाएंगे गेंदबाजी

नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट टीम को इस साल के अंत में बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी की मेजबानी करनी है, जहां भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच कुल पांच टेस्ट मैच खेले जाते हैं। इस टेस्ट सीरीज से पहले टीम मिलेक्सन को लेकर ऑस्ट्रेलिया को एक बड़ा झटका लग सकता है। ऑस्ट्रेलियाई ऑलराउंडर कैमरन ग्रीन बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी मिस कर सकते हैं। इतना ही नहीं वह ऑस्ट्रेलिया की ओर से पूरा समर सीजन मिस कर सकते हैं।

कर पाएंगे। ग्रीन को न्यूजीलैंड जाना होगा, जहां वहां स्ट्रेस फ्रैक्चर की रैडिकल सर्जरी कराएंगे। जिसके चलते वह पूरा समर सीजन क्रिकेट मैदान से दूर रह सकते हैं। 25 वर्षीय ग्रीन मेलबर्न और सिडनी टेस्ट तक शायद टीम में वापसी करें, लेकिन फिटनेस इसकी उम्मीद भी कम ही नजर आ रही है। स्कॉट बोलेड या फिर माइकल नेसेर ऐसे में ग्रीन को रिप्लेस कर सकते हैं। अगर ग्रीन सिर्फ बैट के तौर पर खेलते तो उस्मान ख्वाजा के साथ उनसे पारी का आगाज करवाया जा सकता है। क्योंकि डेविड वॉर्डर के बाद से स्टीव स्मिथ ने पारी का आगाज किया है और उनका प्रदर्शन ओपन करते हुए कुच खास नहीं रहा है।



नाहन पेपर्स ने मंगलवार को अपनी एक रिपोर्ट में कहा था कि ग्रीन प्योर बैट के तौर पर खेल पाएंगे। लेकिन बैंक इंजरी के चलते गेंदबाजी नहीं कर पाएंगे।

ग्रीस फुटबॉलर बाल्डॉक स्विमिंग पूल में मृत पाए गए

ग्राइफाडा (ग्रीस), 10 अक्टूबर। इंग्लैंड में जन्मे ग्रीस के अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल खिलाड़ी जॉर्ज बाल्डॉक दक्षिणी एथेंस के फिलाफाडा में अपने घर के स्विमिंग पूल में मृत पाए गए हैं। मीडिया रिपोर्टों के अनुसार पुलिस ने बुधवार को घटनास्थल पर 31 वर्षीय बाल्डॉक को होश में लाने का प्रयास किया लेकिन उसे होश में नहीं लाया जा सका और चिकित्सा आपातकालीन इकाइयों ने खिलाड़ी को मौत की पुष्टि की। पुलिस ने कहा कि मौत का कारण अज्ञात है। बाल्डॉक सात साल तक ब्लेड्स में रहने के बाद गर्मियों में टोस के पैनाथिनाइकोस क्लब में शामिल हुए थे।

देशवाल पीकेएल सीजन के लिए जयपुर पिक पैथर के कप्तान नियुक्त



जयपुर, 10 अक्टूबर। जयपुर पिक पैथर ने स्टार रेडर अर्जुन देशवाल को प्रो कबड्डी लीग (पीकेएल) के 11वें सीजन के लिए कप्तान बनाने की घोषणा की है। देशवाल ने आठवें सीजन में पिक पैथर में शामिल हुए थे। अर्जुन जल्द ही प्रशंसकों के बीच लोकप्रिय हो गए। उन्होंने अपने प्रदर्शन ने टीम को सीजन नौ में ट्रॉफी जीतने और सीजन दस में सेमीफाइनलिस्ट बनने में मदद की। अर्जुन ने कप्तान ने टीम का कप्तान बनाये जाने पर कहा, मैं पीकेएल में एक और सीजन का इंतजार कर रहा हूँ, टीम कड़ी मेहनत कर रही है और मैं इस टीम को आगे ले जाने के लिए उत्सुक हूँ और उम्मीद है कि इस बार मैं जयपुर पिक पैथर को उनके तीसरे सिल्वरकेयर तक ले जाने में मदद कर सकूंगा। पिक पैथर का इस सीजन में पहला मुकाबला 20 अक्टूबर को गाचीबोवली इंडोर स्टेडियम में बंगाल वॉरियर्स के खिलाफ होगा।

गढ़वाल की चौथी जीत, तरुण सांधा का धमाल

नई दिल्ली, 10 अक्टूबर। डीएसए प्रीमियर लीग में गुरुवार को खेले गए उठा पटक वाले मुकाबले में तरुण सांधा ने भारतीय वायुसेना को 3-0 से हरा कर शानदार जीत दर्ज की। वहीं दिन के दूसरे मैच में गत विजेता गढ़वाल हीरोज ने हिंदुस्तान एफसी को कड़े संघर्ष में 2-1 से हरा कर लगातार चौथी जीत पाई। आज यहां अंबेडकर स्टेडियम में खेले गये मुकाबले में हिंदुस्तान एफसी को हराकर विजेता गढ़वाल 12 अंकों के साथ अंकतालिका में पहले स्थान पर बनी हुई है। गढ़वाल के लिए रोहन मनाउ और मिलिंद नेगी ने गोल किए। पराजित हिंदुस्तान का गोल थांगमीलेन मिसाओ ने किया। पहले विजेता तरुण सांधा के गोल शीतल, साकिर अली और होकिप के नाम रहे।

विंडीज ने बांग्लादेश को 8 विकेट से हराया

महिला विश्वकप

शारजाह, 10 अक्टूबर। आईसीसी महिला टी20 वर्ल्ड कप का मुकाबला बांग्लादेश महिला राष्ट्रीय क्रिकेट टीम बनाम वेस्टइंडीज महिला राष्ट्रीय क्रिकेट टीम के बीच आज खेला गया। दोनों टीमों के बीच यह मुकाबला शारजाह के शारजाह क्रिकेट स्टेडियम में खेला गया। इस मुकाबले में वेस्टइंडीज की टीम ने बांग्लादेश को आठ विकेट से हरा दिया है। इसके साथ ही वेस्टइंडीज अभी भी सेमीफाइनल की रस में बनी हुई है। जबकि, बांग्लादेश का

सफर लगभग खत्म हो गया है। इस बीच टूर्नामेंट के 13वें मुकाबले में वेस्टइंडीज की कप्तान हेले मैथ्यून ने टॉस जीतकर पहले



अंडर-19 वीनू मांकड़ ट्रॉफी में राजस्थान के कार्तिक शर्मा व मोहम्मद अनस के शानदार दोहरे शतक, राजस्थान-पॉडिचेरी रणजी मैच कल से

जयपुर, 10 अक्टूबर। आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य विमल शर्मा के अनुसार नई दिल्ली में खेले जा रही बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर 19 एक दिवसीय वीनू मांकड़ ट्रॉफी में राजस्थान ने अरुणाचल के विरुद्ध कप्तान कार्तिक शर्मा व मो अनस को दोहरे शतकों की सहायता से मैच में विशाल 499 रनों का रिकॉर्ड स्कोर बनाया व मैच में 338 रनों से रिकॉर्ड शानदार जीत दर्ज की। वीनू मांकड़ ट्रॉफी में अब तक कुल 6 दोहरे शतक लगे हैं जिसमें से राजस्थान के खिलाड़ियों द्वारा रिकॉर्ड 4 दोहरे शतक लगाए गए हैं।

राजस्थान पारी 499 /3 (50 ओवर) : टीम के लिए कप्तान कार्तिक शर्मा

गेंदबाजी करने का फैसला किया। टॉस गवाने के बाद पहले बल्लेबाजी करने उतरी बांग्लादेश के टीम की शुरूआत अच्छी नहीं रही और महज 33 रन के स्कोर पर टीम की दो बल्लेबाज पवेलियन लौट गईं।

करिश्मा रामहैक की करिश्माई गेंदबाजी (17 रन पर चार विकेट) की बदौलत वेस्टइंडीज ने गुरुवार को यहां खेले जा रहे महिला टी-20 विश्वकप के 13वें मुकाबले में बांग्लादेश को 103 रन पर रोक दिया। वेस्टइंडीज की कप्तान हेली मैथ्यून ने आज यहां टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का निर्णय लिया। अपने कप्तान के निर्णय को सही ठहराते हुए करिश्मा रामहैक ने चार ओवर में 17 रन देकर बांग्लादेश के चार विकेट झटक लिये।



स्टेट स्नूकर फाइनल दीपक व कामरान के बीच

जयपुर, 10 अक्टूबर। श्री मुरारी मेथानी स्टेट स्नूकर के फाइनल में भीलवाड़ा के दीपक कर्वा का मैच अजमेर के ओशिश कामरान से होगा। आज खेले गए पहले सेमीफाइनल में दीपक कर्वा ने अमित जैन को 62-61, 48-06, 68-45 से हरा फाइनल में प्रवेश किया। वहीं ओशिश कामरान ने पहली बार डीलकन कप खेलते हुए अपने शानदार खेल का प्रदर्शन कर पिछली बार के उपविजेता सिमरनजीत सिंह (शंटी) को 61-41, 12-57, 70-22, 64-17 से हरा फाइनल में प्रवेश किया।

व मो अनस ने तीसरे विकेट के लिए 484 रनों की रिकॉर्ड साझेदारी की। कार्तिक शर्मा नाबाद 225 रन 131 गेंद, 22 चौके व 12 छक्के, मो अनस 247 रन 161 गेंद 25 चौके व 12 छक्के।

अरुणाचल पारी 161 आल आउट : राजस्थान के गेंदबाज तोपिसभाटिया 13 /5 , नावेद 38 / 2 व हनी प्रयाग सिंह, आभास श्रीमाली व पर्व झालानी प्रत्येक 1-1 विकेट प्राप्त किये।

राजस्थान - पॉन्डेचेरी का रणजी मैच : कल से जयपुर के सवाई मान सिंह स्टेडियम पर राजस्थान-पॉन्डेचेरी के मध्य रणजी मैच खेला जायेगा। मैच से पूर्व आज

राजमाता जीजाबाई राष्ट्रीय महिला फुटबॉल चैम्पियनशिप छत्तीसगढ़ से झॉ खेल पंजाब अगले राउंड में, उत्तराखंड ने राजस्थान को 5-0 से हराया



जयपुर, 10 अक्टूबर। जयपुर के विद्याधर नगर स्थित फुटबॉल मैदान पर राजस्थान फुटबॉल संघ के तत्वाधान में जारी राजमाता जीजाबाई राष्ट्रीय महिला फुटबॉल चैम्पियनशिप के तीसरे दिन आज दो मैच खेले गए, ये मैच ग्रुप ई के अंतिम मुकाबले थे, संघ सचिव दिलीप सिंह शेखावत ने बताया की सुबह आठ बजे खेले गए पहले और निर्णायक मैच में पंजाब का मुकाबला छत्तीसगढ़ से था। इस रोमांचक और संघर्षपूर्ण मुकाबले में दोनों ही टीमों ने शानदार प्रदर्शन किया, पहले हाफ में दोनों ही टीमों गोल रहित रही लेकिन मध्यरात के बाद छत्तीसगढ़ की 7 नंबर जर्सी पहनी दिना ने 50 वे मिन्ट में

निमित मेहता ने 1, गौरव सहगल ने 3, अंगद कल्यान ने 3, गेरेडों माजिनी ने 3 गोल किये वहीं आरपीसी/कैवेलरी में कैरन एआरएस वारिच ने 2, लेफ्टिनेंट कर्नल विशाल चौहान ने 1, रणशेखर सिंह पुरहित ने 1 और गोंजालो यनजोन 2 गोल अपनी टीम के लिए किये। मैच के एप्पायर मार्टिन स्कोटीचीनी ओर अल्बेदी ओर रेफ्री वाटसन थे।

दिखा को चुना गया जिसे मुख्य अतिथि जगदीश बिश्नोई, डायरेक्टर, प्रोमैच ने चुनरी और मोमेंटो पेंट कर सम्मानित किया, वहीं दूसरे मैच में मेजबान राजस्थान का सामना उत्तराखंड से था जिसमें उत्तराखंड ने 5-0 से जीत हासिल की, विजेता टीम की तरफ

हरियाणा के चुनाव की सबसे उल्लेखनीय...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कुछ क्षेत्रों में कांग्रेस को इसका लाभ मिला भी था (उन लोगों की बात छोड़िए, जो यह कह रहे हैं कि इन दोनों पार्टियों के वोट भाजपा के पक्ष में चले गए थे)। लोकसभा चुनावों के बाद कांग्रेस को जो ताकत मिली थी, उसे पार्टी ने कैसे खो दिया तथा हरियाणा में भाजपा के प्रभाव की वृद्धि को उसने कैसे अनदेखा कर दिया—यही इस चुनाव की असली कहानी है तथा आगे के कुछ बिन्दुओं में इसी का विश्लेषण किया गया है। दरअसल, भाजपा ने एक विधानसभा चुनाव को 90 चुनावों में बाँट लिया था तथा हर सीट का चुनाव एक पृथक चुनाव की तरह लड़ा था।

आम तौर से किसी भी विधानसभा चुनाव में, जहाँ भाजपा जीतती है, 60-65 प्रतिशत सीटों पर राज्य/राष्ट्र स्तरीय मुद्दों को प्रमुखता दी जाती है, तथा शेष 35-40 प्रतिशत सीटों पर क्षेत्र स्तर, स्थानीय तथा डेट स्थानीय मुद्दों पर जोर दिया जाता है।

इस बार हरियाणा में, यह अनुपात उलट दिया गया था। सत्तर प्रतिशत सीटों पर चुनाव क्षेत्र के मुद्दों पर फोकस किया गया था तथा शेष सीटों पर राज्य-राष्ट्र स्तर के मुद्दे प्रमुख रखे गए थे। “पच्ची-खच्चो” सम्बन्धी लेख राष्ट्रीय मीडिया में सुर्खियों का रूप ले रहे थे तथा कांग्रेस को नुकसान पहुँचा रहे थे। लेकिन, प्रत्येक चुनाव क्षेत्र में, उस क्षेत्र से जुड़े मुद्दे पूरे जोर-शोर से सामने लाये जा रहे

थे। इसके अलावा, राज्य-स्तरीय मुद्दों को स्थानीय रंग दे दिया गया था—“पच्ची-खच्चो” से (चुनाव क्षेत्र का नाम) के युवाओं को रोजगार से वंचित रखने की कांग्रेस (हूड्डी) की साजिश। इस पहलू से, दोनों पार्टियों की नीति-क्रियान्वयन क्षमताओं के बीच के अन्तर पर जोर दिया गया।

अगला उदाहरण यह दर्शाता है कि अति-स्थानीयता स्वयं भाजपा के खिलाफ भी चली गई। दक्षिणी हरियाणा के गुडगाँव क्षेत्र की अटेली सीट पर भाजपा की आरती सिंह राव केवल 3000 वोटों के अन्तर से ही जीत सकी।

आरती राव केन्द्रीय कैबिनेट मन्त्री राव इन्द्रजीत सिंह की बेटी हैं। इन्द्रजीत सिंह हरियाणा के वरिष्ठतम यादव नेता माने जाते हैं तथा राज्य के दक्षिणी हिस्से की अहौरवाल बैल्ट पर उनका पूरा प्रभुत्व है। हरियाणा के चुनाव परिणामों की परम्परागत समझ यह कहती है कि यादव (तथा अन्य गैर-जाट समुदाय) इसलिए भाजपा के पीछे खड़े हो जाते हैं, क्योंकि उन्होंने देखा है कि कांग्रेस शासन में जाटों के दबदबे की तुरंत वापसी हो जाती है। अगर परिणामों के पीछे केवल या प्राथमिक रूप से यही कारण होता, तो अटेली की भाजपा प्रत्याशी जीत का अन्तर राज्य में उसकी जीत के सबसे बड़े अन्तर्गम से एक होता। हरियाणा की अन्दरूनी

कहानी यह है कि जाटों की एकजुटता के जवाब में अन्य समुदायों की एकजुटता यदा-कदा ही परिणामों का कारण बनती है। जहाँ यादवों की एकजुटता से दक्षिण हरियाणा की ज्यादातर सीटों पर भी भाजपा को मदद मिली, वहाँ आरती राव जैसी प्रत्याशी भी मामूली अन्तर से जीतीं, क्योंकि अटेली सीट के चुनाव को भी, अन्य सीटों की तरह, स्थानीय रंग दे दिया गया था।

एक खास बात और, राव को यह 3000 वोटों की जीत भी बसपा प्रत्याशी पर मिली, कांग्रेस प्रत्याशी पर नहीं। ज्ञातव्य है कि बसपा आज एक ऐसी पार्टी है, जिसे हरियाणा तो क्या, उत्तर प्रदेश में भी सत्ता का दावेदार नहीं माना जाता है। यह उदाहरण दर्शाता है कि हरियाणा में चुनाव के स्थानीयकरण का लाभ भाजपा को मिला है।

अति स्थानीयता के बिन्दु के अलावा, भाजपा ने प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में “वोट-कटर्स” का प्रबन्ध भी किया था। विधानसभा क्षेत्र-स्तर पर, सीट के हिसाब से, भाजपा अपने उम्मीदवार को ही आगे नहीं बढ़ा रही थी, वह अप्रत्यक्ष रूप से, वह “वोट-कटर्स” को भी आगे बढ़ा रही थी।

ये वोट-कटर अन्य पार्टियों के थे या निर्दलीय थे, जिन्हें भाजपा ने ही रणनीतिक रूप से आगे बढ़ाया था। कुछ सीटों पर, प्रत्येक खाप से एक निर्दलीय प्रत्याशी खड़ा कर दिया गया, जिसके

द. कोरिया की...

वोट उस क्षेत्र में थे। पार्टी संगठन ने सोचे-समझे तरीके से बागावती/निर्दलीय प्रत्याशियों पर फोकस किया था। सीमित प्रभाव वाले प्रत्याशियों से लेकर, समर्थकों की अच्छी खासी संख्या वाले नेताओं तक, हर प्रत्याशी पर भाजपा ने प्यार लुटाया था तथा अपनी योजनानुसार उसे हँडल किया था।

स्विमिंग पूल के अश्लील वीडियो वाले...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सेवा में लेने को कहा है। अदालत ने राज्य सरकार को छूट दी है कि वह याचिकाकर्ता को जारी की गई चार्जशीट के आधार पर जांच कर सकता है। जस्टिस गणेश राम मीणा की एकलपीठ ने यह आदेश हिरालाल सैनी की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिया। अदालत ने अपने आदेश में कहा कि किसी कर्मचारी के खिलाफ तथी कार्रवाई की जा सकती है, जब कर्मचारी को सुनवाई का मौका मिले और उस पर लगाए गए आरोप साबित हो जायें। कर्मचारी के खिलाफ नियमित जांच से यह कहते हुए छूट नहीं दी जा सकती कि उसके कृत्य से समाज और विभाग पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ेगा। यदि इस दलील को स्वीकार कर लिया जाए तो ए.सी.बी. केस में रंगे हाथों गिरफ्तार होने वाले कर्मचारी भी तो विभाग की छवि खराब करते हैं, जबकि उन मामलों

में सरकार आपराधिक प्रकरण के निपटारे का इंतजार करती है। नियमित जांच से छूट देते हुए कर्मचारी को बर्खास्त करने का प्रावधान इस मामले में लागू नहीं होता है। याचिका में वरिष्ठ अधिवक्ता आर.एन. माथुर ने अदालत को बताया कि वर्ष 2021 में याचिकाकर्ता और एक महिला पुलिसकर्मी का स्विमिंग पूल का अश्लील वीडियो वायरल हुआ था, जिसमें महिला का छह साल का बेटा भी दिखाई दे रहा था। इसके बाद राज्य सरकार ने एक अक्टूबर, 2021 को याचिकाकर्ता को आरोप पत्र दिया और जांच व सुनवाई का मौका दिए बिना, उसी दिन उसे बर्खास्त कर दिया, जबकि बिना जांच बर्खास्त करने का प्रावधान उन मामलों में ही लागू होता है, जिनमें जांच करना ही संभव नहीं हो। यह मामला सिर्फ एक व्यक्ति से जुड़ा था और जांच की जा सकती थी।

सैमसंग के चेन्नई प्लांट में हड़ताल,...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ट्रेड यूनियन को मान्यता देने का था, जिसे मैनेजमेंट ने खारिज कर दिया है। सरकार ने हड़ताल मजदूरों पर बल प्रयोग किया। बुधवार को सुबह राज्य पुलिस ने यूनियन के कई बड़े नेताओं को गिरफ्तार कर लिया और प्रदर्शनकारियों के टैट हटा दिए। सेंटर ऑफ इंडियन ट्रेड यूनियन (सीटू) से संबंधित एक हजार श्रमिकों ने 9 सितम्बर को अपनी नई बनी ट्रेड यूनियन को मान्यता देने और कामकाज के हालात बेहतर बनाने की मांग को लेकर हड़ताल कर दी थी। कड़ी पुलिस कार्यवाही भी तब ही हुई, जब द्रमुक के सहयोगी दलों के नेता बुधवार को प्रदर्शनकारियों के साथ बैठे। इनमें कांग्रेस, माकपा, एम.डी.एम.के. भाकपा और वी.सी.के. दलों के नेता शामिल थे। राजनैतिक विश्लेषकों ने मजदूरों के मुद्दे पर उभरे मतभेद पर तुरंत ध्यान दिया और वे हैरान हैं कि क्या गठबंधन में और बड़े मतभेद उभर सकते हैं।

गत माह जब विरोध प्रदर्शन शुरू हुआ था तब स्टालिन अमेरिका में था। द्रमुक ने हमेशा बिजनेस फ्रेंडली छवि पेश की है और इस वजह से ही राज्य में कई बिजनेस प्रोजेक्ट आए और तमिलनाडु देश का निर्माण केन्द्र बन

गया। वामपंथी दलों से जुड़े श्रमिक संगठनों की हड़ताल ऐसे समय पर हुई, जब मुख्यमंत्री निवेश के लिए अमेरिका गए थे। द्रमुक ने इसे विश्वासघात माना। ज्ञातव्य है कि वामपंथी दल कई दशकों से द्रमुक का समर्थन कर रहे हैं।

कंपनी, सैमसंग इण्डिया, जो इस विवाद के केन्द्र में है, ट्रेड यूनियन के साथ लड़ना नहीं चाहती है, इसके बजाय सीधे श्रमिकों से बातचीत करना चाहती है। सैमसंग इण्डिया ने सन् 2007 में प्लांट शुरू किया था और कंपनी में हड़ताल के दिनों में हड़ताल नहीं हुआ है तथा इसने कंपनी के उत्पादन पर प्रभाव डाला है। ट्रेड यूनियन के सूत्रों का आरोप है कि सरकार ने हाल ही में गठित ट्रेड यूनियन को रजिस्टर नहीं होने दिया। इस निर्णय को मद्रास हाई कोर्ट में चुनौती दी गई है। राज्य सरकार दोनों पक्षों के बीच समझौते का प्रयास करती रही है और इस संदर्भ में एक मीटिंग आयोजित की गई थी, जिसमें तीन मंत्रियों ने भाग लिया था। सूत्रों के अनुसार, कंपनी वेतन बढ़ाने तथा अन्य लाभ देने के लिए राजी हो गई और सरकार ने दावा किया कि समझौता हो गया है। लेकिन, ट्रेड यूनियन तथा कर्मचारियों ने यह कहते हुए इस दावे को रिजेक्ट कर दिया कि उनकी तरफ से जिन लोगों ने मीटिंग में भाग लिया था वो वास्तव में उनका (ट्रेड यूनियन

व कर्मचारियों) प्रतिनिधित्व बिल्कुल नहीं करते हैं।

कंपनी प्रवक्ता ने कहा कि कंपनी ने तो यह घोषणा भी की थी कि इस मुद्दे का एक प्रस्ताव भी है—“सैमसंग इंडिया ने आज अपनी चेन्नई फैक्ट्री की मजदूर समिति के साथ एक “मैमोरेण्डम ऑफ अग्रिमेंट” पर हस्ताक्षर किए—अबैध हड़ताल खत्म करने के तमिलनाडु सरकार के प्रयासों से हम अबगत हैं तथा निरंतर समर्थन के लिए हम सरकार के शुक्रगुजार हैं।”

लेकिन, कर्मचारियों को यह मंजूर नहीं था। सीटू अध्यक्ष, ए. सौंदरराजन ने कहा, सोमवार को जिन कर्मचारियों ने मैमोरेण्डम पर हस्ताक्षर किए, वो हड़ताल का हिस्सा नहीं थे। सौंदरराजन ने घोषणा की कि हड़ताल जारी रहेगी, क्योंकि ट्रेड यूनियन को मान्यता देने की मांग स्वीकार नहीं की गई है।

उन्होंने फिर दोहराया कि जब तक यूनियन को मान्यता देने की मांग नहीं मानी जाती, हड़ताल जारी रहेगी। बुधवार सुबह हिरारत में लिए गए लोगों में सीटू नेता सौंदरराजन व मुत्तुकुमार भी शामिल थे। सीटू ने हड़ताल को बढ़ाने तथा और तेज करने का निर्णय लिया है और 21 अक्टूबर को राज्य भर में एक दिन की संकेतिक हड़ताल का आान किया है।

अपराधी या तो अपराध छोड़ दें...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

करते हुए नशे के विरुद्ध कार्रवाई करो। हमारा लक्ष्य है कि मादक पदार्थों के सेवन की प्रवृत्ति से युवाओं को बचाया जाए। शर्मा ने जेलों में मोबाइल फोन संबंधी घटनाओं का संज्ञान लेते हुए इनकी भविष्य में पुनरावृत्ति नहीं होने के संख्त निर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने पेपरलीक प्रकरणों में एस.ओ.जी. द्वारा किए जा रहे अनुसंधानों की तारीफ करते हुए कहा कि पूरे देश में एसओजी की कार्रवाई की जाए-वाही हो रही है।

बैठक में वरिष्ठ पुलिस अधिकारियों ने पुलिस विभाग, भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो, राज्य विधि विज्ञान प्रयोगशाला, कारागार विभाग,

अभियोजन, गृहस्था विभाग की बजटिय घोषणाओं की समीक्षा की तथा भविष्य की कार्ययोजना के बारे में प्रस्तुतिकरण दिया। मुख्यमंत्री कार्यालय

में विभिन्न विभागों में भर्तियों की स्थिति के संबंध में आयोजित समीक्षा बैठक को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि भर्ती एग्जिस्टिंग भर्ती प्रक्रिया में लगने वाले समय को कम करने के लिए कम पदों की भर्तियों को एकसाथ आयोजित करने पर भी विचार करें। समान पदों के लिए समान पात्रता लागू करने के लिए नियमों में सरलीकरण तथा एकरूपता लाने के भी निर्देश दिए।

मुख्यमंत्री ने भर्तियों की प्रगति की नियमित अंशराल पर समीक्षा के लिए

सी.एम. ने प्रधानमंत्री का आभार...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सरकारों को कर हस्तांतरण के रूप में 1 लाख 78 हजार 173 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई है, जिसमें अक्टूबर, 2024 में देय नियमित किस्त अलावा, अतिरिक्त अतिम किस्त भी शामिल है। हाल ही में, केन्द्रीय मंत्रिमंडल द्वारा राजस्थान एवं पंजाब के सीमावर्ती क्षेत्रों में सड़क तंत्र के विकास के लिए 4 हजार 406 करोड़ रुपये की स्वीकृति प्रदान की गई थी।

मुख्य सचिव की अध्यक्षता में उच्च स्तरीय कमेटी बनाने के निर्देश दिए।

मुख्यमंत्री ने कहा कि परीक्षाओं के आयोजन के लिए जिलों में स्थायी परीक्षा केन्द्र विकसित किए जाएँ तथा वहाँ सी.सी.टी.वी. सहित अन्य सुरक्षा इंतेजाम किए जाएँ, ताकि परीक्षाओं में किसी भी प्रकार की गड़बड़ियाँ नहीं हों।

सर्च ऑपरेशन से...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

भी उसका शिकार बनेंगे। नादेशमा के कैलाश पालीवाल ने बताया कि क्षेत्र में पैथर का मुव्वैत बढ़ गया है। उल्लेखनीय है कि पिछले करीब एक महीने में गुंगुदा इलाके में पैथर 9 लोगों की जान ले चुका है। अभी तक यह भी स्पष्ट नहीं हो पा रहा है कि इतने लोगों का शिकार किसी एक पैथर ने किया है, या इनकी संख्या एक से ज्यादा है। वन विभाग से लेकर पुलिस की टीमें सर्च में जुटी हैं, फिर भी सफलता नहीं मिल रही है।

अमेरिका के पूर्ण समर्थन के बावजूद इज़रायल अपना...

इरान ने “ऑपरेशन टू प्रॉमिस-द्वितीय” शुरू किया। जिसके तहत इज़रायल के सैन्य अड्डों एवं गुप्तचर केन्द्रों पर 200 मिसाइलें दागी गईं। इरान ने यह कार्यवाही इज़रायल द्वारा की गई उस कार्यवाही के जवाब में की थी जिसमें हमस का नेता इस्माइल हानिया, हिजबुल्लाह का चीफ नसरल्लाह और इरान इस्लामिक रिवाल्शूशनरी गार्ड्स कौर्से का सीनियर कमांडर मारा गया था।

इससे पहले अग्रेल में भी इरान ने इज़रायल के कब्जे वाले क्षेत्र पर 300 मिसाइलें दागी थीं व ड्रोन हमले किए थे। उस हमले को “ऑपरेशन टू प्रॉमिस” नाम दिया गया था। यह कार्यवाही इज़रायल द्वारा सीरिया पर किए गए हमले के जवाब में की थी। इज़रायल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने कहा है कि इज़रायल से अपना बचाव करने का अधिकार है और वो किसी भी हमले का करारा जवाब देगा लेकिन तेहरान ने चेतावनी दी है कि

इज़रायल ने अगर कोई हमला किया तो उस पर इससे भी भारी कार्यवाही की जाएगी।

अटकले हैं कि इरान इज़रायल के परमाणु केन्द्रों, ऊर्जा संयंत्रों और एयर बेस पर हायरपरसोनिक मिसाइल हमला कर सकता है। अगर यह सच है तो दोनों देशों में तनाव बहुत ज्यादा बढ़ जाएगा। उसका क्षेत्र पर, दुनिया पर भारी प्रभाव पड़ेगा। हायरपरसोनिक मिसाइलें अपनी रफ्तार के लिए जानी जाती हैं।

इरान के हालात हमले के जवाब में इज़रायल कथित रूप से इरान के परमाणु संयंत्रों, तेल के कुओं, ऊर्जा संयंत्रों पर हमला करने की तैयारी में है। इरान के सैन्य क्षमता को नियंत्रित करने और क्षेत्रीय आतंकी संगठनों को फंड देने की क्षमता को नियंत्रित करने के लिए यह हमला किया जाएगा।

हालांकि इज़रायल ने अभी ऐसे किसी हमले की पुष्टि नहीं की है। सैन्य व राजनैतिक पर्यवक्षर हर स्थिति पर

नज़र रखे हुए हैं। इज़रायल की सामरिक ताकत उसकी अत्याधुनिक वायुसेना और सैन्य टैक्नालजी में है जो इरान को उसके एयर डिफेंस के बाद भी अंदर तक नुकसान पहुंचा सकती है।

लेकिन राष्ट्रपति बाइडन सहित, अमेरिकन अधिकारियों ने इज़रायल से यह कह दिया बताते हैं कि वह इरान के तेल-इन्फ्रास्ट्रक्चर पर हमले के वैकल्पिक तरीके तलाश करें। अमेरिका इस बात को लेकर चिन्तित है कि इरान के न्यूक्लियर टिकानों पर सीधा हमला बोलने से, युद्ध की स्थिति नाटकीय-वृद्धि हो सकती है तथा हिजबुल्लाह जैसे इरान के क्षेत्रीय मित्र भी उसके साथ खुलकर आ सकते हैं तथा लड़ाई बड़ा रूप ले सकती है, जिसे काबू में लेना मुश्किल हो जाएगा। इसलिए ऐसा करने के बजाय, अमेरिका, इरान की न्यूक्लियर महत्वाकांक्षाओं पर रोक लगाने के लिए, कूटनीति उपायों तथा आर्थिक प्रतिबन्ध लगाने के साधनों का

उपयोग करना बेहतर समझता है तथा इसके साथ ही, अमेरिका इज़रायली सेनाओं को सहारा देने के लिए उसे सैन्य-सहयोग देते रहना चाहता है।

इन चिन्ताओं के बावजूद, वॉशिंगटन इज़रायल की सुरक्षा-जरूरतों में सहयोग करते रहने के प्रतिबद्ध है तथा वह इज़रायली गुप्तचरों तथा सैन्य-नियोजकों को सहयोग-सहायता देने रहना जारी रखेगा।

लेकिन, इस प्रकार के दावों की विश्वसनीयता को स्थापित किए जाने की आवश्यकता है क्योंकि मौजूदा भू-राजनैतिक प्रतिस्पर्धाओं के संदर्भ में, उत्तेजनपूर्ण तथा बढ़ा-चढ़ा कर प्रस्तुत की जाने वाली रिपोर्टों का उभरना सम्भव है। इरान और इज़रायल ऐसे विभिन्न रणनीतिक, सैद्धान्तिक तथा रक्षा सम्बन्धी मुद्दों को लेकर लम्बे समय से आमने-सामने हैं, और अक्सर वे एक-दूसरे को धमकी देते हैं तथा कभी-कभी सैन्य टकराव भी होता है।

इस त्योहार चुनो डेरिंग वाला दशहरा

₹ 10000* तक की बचत



*कैशबैक ऑफर अन्य प्लसर मॉडल्स पर भी उपलब्ध.

अतिरिक्त ऑफर्स Flipkart और amazon.in पर भी उपलब्ध.

72198 21111 | | pine labs | | |

Authorised Dealers for Bajaj Auto Ltd.: Udaipur: Paras-Chouraha SNEHA BAJAJ 9251666810, OPP CELEBRATION MALL SNEHA BAJAJ 9251666814, SEC-5 SNEHA BAJAJ 9251666809 • Banswara: BHARAT BAJAJ 9414101901 • Dungarpur RAJMANDIR BAJAJ 9413529926 • Pratapgarh: SHREE KRISHNA BAJAJ 9251248002 • Chittorgarh SURENDRA BAJAJ 9413315832. Authorised Service Centre: Vallabhagar 9413849311 • Kanod 9829370102 • Gogunda 9414546017 • Dabok 9214046932 • Kherwara 9460944433 • Bhirner 9460910001 • Kurabad 7742174813 • Kheroda 978560094 • Rishabhdeo 9680580885 • Parsed 7976055476 • Intalikhra 7568299096 • Nathdwara 9680650001 • Rallimgara 9892747084 • Simalwara 978472833 • Sagwara 9413528765 • Sabla 9414567878 • Peethi 9610006325 • Punalı 9928628473 • Chhtri 9413112092, 9784509915 • Bilchiwara 9571293633, 7728880228 • Garhı-Pardapur 9660022006, 9784495458 • Arthuna 9829475093 • Chota Dungra 8306176690 • Sajnıgarh 9610270469 • Bagidora 887523035 • Ganoda 7742912525 • Paloda 9799711758 • Chhotı Sadrı 9928071505 • Dharıwadı 9784184003 • Begun 9413867805 • Nimbarhwa 7737544598 • Dunga 9460363215 • Kapsan 9414645003 • Badı Sadrı 9571762113 • Akola 8769120835.

राष्ट्रदूत हिन्दु संयुक्त परिवार की ओर से सोमेरा शर्मा द्वारा ज्यैन्ट मीडिया, आजाद मार्ग, मैन रोड, आयर, उदयपुर से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 57928/93 जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513 कोटा कार्यालय: पलायथा हाउस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, 2386033, 2386034, 2386033 बीकानेर कार्यालय: कुम्भाना हाउस, हनुमान नगर, हनुमान नगर, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स: 0151-2527311 अजमेर कार्यालय: राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स: 0145-2624665 जालौर कार्यालय: - जी 1/63, इन्डस्ट्रीयल परिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डौनसिटी कार्यालय: - जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चुरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चुरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908

